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Kamer 
der Volksvertegenwoordigers 

Chambre 
des Représentants 

5 MAART 1952. 

BEGROTING 

van de Rijkswacht voor het dienstjaar 1952. 

VERSLAG 

NAMENS DE COMMISSIE VOOR 
DE LANDSVERDEDIGING (1). UITGEBRACHT 

DOOR DE HEER MARCK. 

MEVROUWEN, MIJNE HEREN, 

Het wetsontwerp waarover het hier gaat werd, door de 
Senaat, op I i November l. l. behandeld en, op 20 No 
vember l.l., goedgekeurd. . 

Het verslag dat er over, namens de Senaatscommissie 
van Landsverdediging, door de heer Senator Devriendt 
werd uitgebracht, onderzoekt grondig het er in voorkomend 
begrotingsvoorstel en, meteen, verscheidene vraagstukken 
betreffende het Rijkswachtkorps. 

Uwe Commissie hield dan ook hiermee rekening bij het 
onderzoek dat zij deed. Niettemin, zag zij zich verplicht 
bijkomende inlichtingen in te winnen. Wij geven hiervan 
hierna de belangrijkste weer. 

* * * 

I. -- DE BEGROTING. 

Herinneren wij, vooraf, er aan dat de voor 1952 ge 
vraagde kredieten op l.063.860.000 frank belopen, waar 
van er 953. ! 52.000 frank - of 89 % - worden voorzien 
voor personeelsuitgaven en 110.708.000 frank voor mate 
riële behoeften en werkingskosten. 
Vergeleken bij die welke voor 1951 werden gevraagd, 

wijzen die cijfers op een vermeerdering van 71.560.000 fr. 

( 1) Samenstelling van de Commissie : de heren Joris, voorzitter: 
Bruynincx, Mevr. de Moor-Van Sina. de heren Dexters, Fransman. 
Goffin. [aminet, Lefèvre (Théodore), Marck, Mertens, Saint-Remy, 
Van Goey. Verboven, - Deconmck, Delardln (Georges). Gelders, 
Hoen, Juste, Namêche, Sercu, Spinoy, Vercauteren. - Destenay, 
Devèze. 

Zie: 
f-XI , Begroting overgemaakt door de Senaat. 

5 MARS 1952, 

BUDGET 

du Corps de la Gendarmerie 
pour I'exercice 1952. 

RAPPORT 

FAIT AU NOM DE LA COMMISSION 
DE LA DEFENSE NATIONALE (1) 

PAR M. MARCK. 

MESDAMES, MESSIEURS, 

Le projet de loi en question a été discuté au Sénat Je 
1 i novembre dernier et voté le 20 novembre suivant. 

Le rapport, rédigé par M. le Sénateur Devriendt au 
nom de la Commission de la Défense nationale du Sénat, 
examine en détail les propositions budgétaires contenues 
dans ce budget. ainsi que diverses questions relatives au 
Corps de la Gendarmerie. 
Aussi. votre Commission en a-t-elle tenu compte lors 

de l'examen qu'elle y a consacré. Elle se vît néanmoins 
obligée de recueillir des informations complémentaires. 
Nous en reproduisons. ci-après, les plus importantes. 

* * * 

1. - LE BUDGET. 

Rappelons tout d'abord que les crédits sollicitês pour 
1952 s'élèvent à 1.063.860.000 francs, dont 953.152.000 fr .• 
soit 89 %, sont prévus pour des dépenses de personnel, 
et 110.708.000 francs pour des dépenses de matériel et 
frais de fonctionnement. 
Comparés aux crédits sollicités pour 1951, ces chiffres 

accusent une majoration de 71.560.000 francs. 

( 1) Composition de la Commission : MM. Joris. prêsldent: Bruy 
nincx, Mm, de Moor-Van Sina, MM. Dexters, Fransman, Goffin, 
[aminet, Lefèvre (Théodore}, Marck, Mertens, Saint-Remy, Van Goey, 
Verboven. - Dccoainck. Dejardin (Georges), Gelders, Hoen, Juste, 
Namêche, Seren,' Spinoy, Vercauteren. - Destenay, Devèze. 

Voir: 
4-XI , Budget transmis par. le Sénat. 

G. 
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Stelt zich dan ook de vraag welke de voornaamste oor 
zaken van die vermeerdering zijn. 

Deze is, hoofdzakelijk. te wijten aan de stijging van de 
effectieven van de Rijkswacht. de daarbij komende ver 
hoging van zekere toelagen en de toekenning van de 
« 5 % » - met andere woorden, in voormelde globale ver 
meerdering. komen de personeelsuitgaven met 52.596.000 
frank voor. 

De andere oorzaken zijn : 

de modernisering van de bewapening en van het trans 
missiematerieel (vermeerdering met 5.409.000 frank): 
de opdrijving van de motorisatie (vermeerdering van 

3.070.000 frank); 
de stijging van de prijzen van bepaalde voorwerpen 

(vermeerdering van 4.317.000 frank); 
het oprijzen van bepaalde nieuwe behoeften ( vermeer 

dering van 4 .226.000 frank). 

ONDERZOEK 
V AN ENKELE BIJZONDERE BEGROTINGSPOSTEN. 

VRAAG: 

Er wordt een krediet van 1.100.000 frank voorzien voor de betaling 
van de kilorneterverqocdinq voor het gebruik in zending van 25 per 
soonlijke voertuigen. Welke zijn de namen van de eigenaars van deze 
voertuigen ? 

ANTWOORD: 

Het zijn niet de namen van de offtçieren die belanq hebben. maar 
wel de functies waarvan de titularissen de toelating kregen een per 
soonlijk voertuig voor de dienst te gebruiken. 

Deze functies zijn de volgende : 

De Commandant van· de Rijkswacht. 
De Gebiedscommandanten, behalve die van Brabant en Luik-Luxem 

burg. · 
De territoriale Groepscommandanten. behalve die van Namen, Aarlen, 

Brugge. 
De Mobiele Groepscommandanten, behalve die van Gent en de com- 

mandanten van de l"'" en 2•• groep van het Mobiel Legioen. 
Zekere der Compagniescommandanten. · 
De Hogere Directie van de Rijkswacht. 
De Provoost van de Belgische Strijdkrachten in Duitsland. 

VRAAG: 

Een krediet van 50.000 frank is voorzien op artikel 14 voor verschil 
lende vervoerkosten. 
Zou men het detail van deze- uitgaven mogen kennen ? 

ANTWOORD: 

Dat krediet van 50.000 frank stemt overeen met volgende vooruit 
zichten: 

Schatting der verhuiztnqsonkosten voortvloeiend uit eventuele over 
plaatsing van ·de zetel van een eenheid. 
Vervoer van gekwetste-paarden. 
Huren van bijkomende- vervoermiddelen voor het overbrengen van 

marsdetachernenten die dringend moeten worden verzameld. 

VRAAG·: 

Zekere sommen door het budget gedragen stemmen niet overeen met 
de uitgaven die: werkelijk zullen gedaan worden : 

a) het krediet voorzien voor vergoeding voor rijpaard (art. 7) werd 
vastgesteld op basis van 80 frank per maand voor de- officieren en 
30 frank per maand voor het lager personeel. als wanneer volgens de 
inlichtingen die voorkomen in het verslag van de Senaat deze ver- 

Dès lors se pose la question de savoir quelles sont les 
principales causes de cette majoration. 

Celle-ci est due principalement à l'augmentation des 
effectifs de la Gendarmerie, de même qu'à la majoration 
de certains subsides et à l'octroi des « 5 ·% ». En d'autres 
tenues. dans la majoration ci-dessus. les dépenses d~ per 
sonnel interviennent pour 52.596.000 francs. 

Les autres causes sont : 

la modernisation de l'armement et du matériel de trans 
mission (augmentation de 5.409.000 francs); 

accentuation de la motorisation Jaugmentation de 
3.070.009 francs); 

la hausse des prix de certains articles ( augmentation de 
4.317.000 francs); . 

l'apparition de certains nouveaux besoins {augmenta 
tion de 4.226.000 francs). 

EXAMEN 
DE QUELQUES POSTES BUDGETAIRES PARTICULIERS, 

QUESTION: 

Il est prévu un crédit de tI0O.00O francs pour le paiement des indem 
nités kilométriques pour l'usage, en mission. <le 25 voitures personnelles. 
Quels sont les noms des propriétaires des 25 voitures? 

RËPONSE: 

Ce ne sont pas les noms des officiers qui sont intéressants à con 
naître. mais les fonctions dont les titulaires ont été autorisés à utiliser 
une voiture personnelle ·pour le service. 

Ces fonctions sont les suivantes : 

Le Commandant de la Gendarmerie Nationale. 
Les Commandants de r~gioo, sauf ceux de Brabant et Liège-Luxem- 

bourg. _ 
Les Commandants de groupe territorial, sauf ceux de Namur. Arlon. 

Bruges. 
Les Commandants de groupe mobile, saulcelutde Gand et les Com- 

mandants des l °' et 2"'0 groupe de- la Légion mobile. 
Certains des Commandants de Compagnie. 
La Direction Supérieure de la Gendarmerie. 
Le Prévôt des Forces Belges en Allemagne. 

QueSTIOl'!: 

Un crédit de 50.000 francs est prévu à l'artid~ 14 pour les dépenses 
diverses de transport. 

Pourrait-on connaître le détail de ces dépenses ? 

RÉPONSE: 

Ce crédit de 50.000 francs correspond aux prévisions dé dépenses 
suivantes: 

Prévisions de frais de déménagement découlant du transfert éventuel 
du siège d'une unité. 
Transport de chevaux accidentés, 
Location de gr€ à gré de ·charroi de complément pour le transfert de 

détachements demarche à concentrer d'urgence. 

Oussrtoer . 

Certaines sommes portées au budget ne correspondent pas aux dépen 
ses qui seront réellement effectuées. c· est ainsi notamment : 
a) que le crédit prévu pour l'indemnité de monture (art. 7) a été 

établi sur la base de: 80 francs par mois pour les officiers et 30 francs 
pa, mois pour le personnel subalterne, alors que d'après les renseigne 
ments figurant au rapport du Sénat · cette indemnité a été portée à un 
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gocding voor iedereen op l~O frank door het Koninklijk besluit van 
29 October l 951 wordt gebracht vanaf I Januari 1951; 

b) de vergoeding voor politiehond werd berekend op basis van 
15 frank per maand als wanneer hctzclldc hogerwnnelct besluit de 
som van 100 frank per maand voorztct. eveneens toepasselljk vanaf 
1 [anuarl 1951. 

ANTWOORD: 

Op het ogenblik van de samenstelling van het ontwerp van budget 
1952, t.t.z. begin Mei 1951. bedroeg de vergoeding voor rijpaard 80 
en 30 frank per maand, de vergoeding voor politiehond bedroeg 15 fr. 
per maand. 

Dcec bcdraqcn werden bij Koninklijk bcslutt van 25 Juni 1931 vast 
uestcld. 
Het is na de samenstelllng van het budget dat bij Koninklijk besluit 

van 29 October 1951, deze bedragen werden gewijzigd, 
De bijkomende credietcn die nodig zouden ziJn ingevolge de toe 

passing der nieuwe vergoeding, zullen aangevraagd worden langs het 
l''' bijblad om. 

II. _, DE HUIDIGE ORGANISATIE 
VAN DE RIJKSWACHT. 

A. - Samenstelling van de Rijkswacht. 

Ondervraagd over de huidige samenstelling van de 
Rijkswacht. heeft de heer Minister· van Lanclsverdediging 
ons verwezen naar artikel 3 van het Regentsbesluit van 
25 Juni l 949. n" 6143ter, en dat luidt als volgt : 

« Art. 3. - De Rijkswacht omvat : 

l O Ministeriële diensten, die bestaan uit : 

a) de algemene inspectie; 
b) · de hoge directie; 

. c) <le dienst der aankopen. 

2° Het algemeen commando, dat bestaat uit : 

a) de commandant; 
b) de staf: 
c) de gezondheidsdienst: 
d) de veeartsenijkundige dienst; 
e) de dienst van de penningmeester: 
f) de dienst voor kleding en toerusting. 

3° Eén school, die bestaat uit : 

a) een staf; 
b) twee schoolescadrons. 

4° Vijf gebieden, die ieder bestaan uit: 

a) een staf: 
b) één of twee territoriale groepen, onderverdeeld in 

compagnies, districten en brigaden; 
c) één of meer mobiele groepen onderverdeeld in esca 

drons. 

5° De herstellingswerkplaats. 

6° Het detachement ten dienste van de koninklijke pa 
leizen. » 

Wat de samenstelling betreft van ieder der vijf gebie 
den ( Brabant, Oost- en West-Vlaanderen, Antwerpen en 
Limburg, Henegouwen en Namen, Luik en Luxemburg) 
en. meer bijzonderlijk, de: vermelding van al de in· die 
gebieden bestaande brigaâes, gelieven onze colleqa's de 
tabellen 3 tot en met 7 te raadplegen, die de bijdragen 
vormen van voornoemd besluit. 

taux uniforme de 120. francs à partir du 1 °' Janvier 1951 par l'arrêté 
royal du 29 octobre 1951; 

b) que l'indemnité pour chien policier a été calculée sur la base de 
15 francs par mois alors que Ic même arrêté cité ci-dessus prévoit un 
taux de 100 francs par mois, applicable ëoalemcnt à partir du t •·•· j«11- 
vier 1951. 

Rf!.PONSR: 

Au moment de l'établissement du projet de budget 52, c'est-il-dire au 
début dl· mai 1951, l'indemnité de monture était payée aux taux de 
80 francs et de 30 francs par mols, l'indemnité pour chien policier était 
payée au taux de 15 francs par mois. 

Ces taux étaient fixés par l'arrêtè royal du 25_ juin l9Jl. 

C'est postérieurement il l'établtssemcnt du budqet que. par arrêté 
royal du 29 octobre 195 l. ces taux ont été modlftês. 

Les suppléments de crédit qui seraient nëcessatres ·par suite de l'ap 
pllcatlon des nouveaux taux seront sclltcités par la voie du 1 •• feuille 
ton d'ajustement. 

11, - LUKu-1-\.l~J~A11VN .f\\..,1 UCLLC 
DE LA GENDARMERIE. 

A. _, Composition de la Gendarmerie. 

Répondant à une question relative à la composition 
actuelle du Corps de la Gendarmerie. M. le Ministre de 
la Défense Nat ion ale nous a . renvoyés à r article 3 de 
l'arrêté du Régent du 25 juin 1949. n° 6143ter, rédigé 
comme suit : 

« Art. 3. - La gendarme1·ie se compose : 

1 ° des services ministériels. comprenant : 

a) l'inspection générale; 
b) la direction supérieure; 
C) le service des à chats. 

2° du commandement général, comprenant 

a} le commandant; 
b) l'état-major; 
c)' le service de santé; 
dj' le service: vétérinaire; 
e) le service de trésorerie; 
f) le 'service d'habillement et d'équipement. 

3~ d'une école, comprenant 

a) un état-major; 
b) deux escadrons-école. 

4° de cinq régions. comprenant chacune 

a) un· état-major; 
b) un ou deux groupes territoriaux. subdivisés en com 

pagnies, districts et brigades: 
c) un ou plusieurs groupes mobiles subdivisés en esca 

drons. 

5° de l'atelier de réparation. 

6° du détachement attaché au service des palais royaux. » 

En ce qui concerne Ia composition de chacune des cinq 
régions ( Brabant. Flandre orientale et occidentale. Anvers 
et Limbourg. Hainaut et Namur, Liége et Luxembourg) et 
plus spécialement Ia mention de toutes les brigades des 
r_égions. nous prions nos collègues de conseiller les tableaux 
3 et 7 annexés à l'arrêté précité. 
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VRAAG: QUBSTION: 

Studies worden overwogen mrt het coq op de hergroepering van 
zekere rijkswuchtbrigades. Gaat deze hcrqrocpcrtnq niet de verdwilniuq 
van zekere landelijke briqadcs met zlch mcdebrenqcn ? 

ANTWOORD: 

Men is werkelijk op de Staf van de Rijkswacht bezig met de studie 
die tot dot'! heeft een ordelijker vcrdclluq van de territoriale machten 
vau de rijkswacht. Het is te voorzien dat zij een zekere hergroepering 
van gezegde- machten. en bij\Jcvol11 de afschaffing van de een of de 
ander landelijke brigade, tot gevolg heeft. 

VRAAG: 

Herhaaldelijk we-rd de aandacht van dt> Regering gevestigd op dt> 
uitrusting van de rtjkswachtbrtqadcs, namelijk voor hetgeen de ver 
vocruuddclcn betreft. 
Er werd qesuqqereerd deze eenheden van motoç-rijwiclcn, van motor 

side-car of jeeps te voorzien. Tot op heden, ziet het cr uit alsof nog 
niets werd verwezenlijkt op dit domein. 
Zou Mijnheer de Minister kunnen i:eggcn of men overweegt, op dit 

gebied verbeteringen aan te brengen ? 

ANTWOORD: 

Ongeveer 150 brigades zullen eerlang uitqcrust worden met jeeps. 
De uitdeling is begonnen. 
Het bctrdt belangrijke brigades of deze wier omschrijving uitge- 

strekt is en de brigades met heuvelachtige bodemgesteldheid. . 
Andere brigades. minder belangrijk, zullen uitgerust worden met een 

motor side-car. of een motor-solo, volgens het geval. 
De landelijke brigades waarvan de uitgestrektheid te klein: is om het 

gebruik van een motorvoertuig te rechtvaardigen zullen d<: fiets blijven 
·behouden. 

B. - Taak van de Rijkswacht. 

Eens te meer werd. in de Commissie, aangedrongen op 
het belangrijk vraagstuk van de taak der Rijkswacht. 

Hierover ondervraagd. in de Senaat, ter zitting van 
14 November l.l., verklaarde de heer Minister van Lands 
verdediging : 

« Wanneer men spreekt over de taak van de rijkswacht 
moet men een verschil maken tussen vredestijd en oorlogs 
tijd. In vredestijd vervult de nationale rijkswacht. of het 
nu gaat over de territoriale of mobiele eenheden, de taken 
die vastgesteld zijn bij de wet van Germinal Jaar VI en bij 
het besluit van de souvereine prins dec- Nederlanden van 
1815. Deze wettelijke beschikkingen zijn in voege gel>leven 
bij gebcek aan de wet voorzien door artikel 120 van de 
Grondwet. Deze wet is voor het ogenblik in voorbereiding 
en het ontwerp zal kunnen neergelegd worden in de eerste 
weken van 1952. 

» Volgens de bewoordingen van de wet van Germinal 
en het besluit van 1815 bestaan de essentiële opdrachten 
van de rijkswacht er in de orde te handhaven en de ge 
rechtelijke en administratieve politie uit te oefenen. De 
uitvoering van deze opdrachten geschiedt, hetzij van 
rechtswege, hetzij door tussenkomst van de Minister van 
Binnenlandse Zaken of de Minister van Justitie, bij middel 
van opeisingen. 

» Er valt op te merken dat. om de orde te handhaven in 
erge omstandigheden, de Regering. benevens de reserves 
samengesteld door de mobiele groepen en het mobiel 
legioen. moet kunnen beschikken over marseenheden ge 
vormd door de jonge elementen van de brigades. ln dit 
geval zouden de elementen, uit de territoriale brigades 
getrokken, tijdelijk vervangen worden door miliciens met 
onbepaald vee-lof die geen mobilisatie-aanduiding hebben. 

Des études en vue du rèqrouperncnt de certaines brigades de gendar 
merle sont en cours. Ce rcqroupcment ne va-t-il pas amener la dlspnri 
tion de certaines brigades rurales? 

Rf.:PONS!l: 

Des études ont effectivement été commencées par l rsrac-rvrajor ac 
la Gcndarmerte Nationale en vue d'une répartition plus appropriée des 
forces territoriales de qendarmccie. Il est à prévoit- qu 'dies entraîneront 
un certain reqroupcment des forces susdites et, par voie de conséquence. 
la suppression de l'une ou l'autre brigade rurale. 

Qtl!!STION: 

A diverses reprises l'attention du Gouvernement a été attirée sur 
l'équipement des brigades de gendarmerie, notamment en -cc qui con 
cerne les moyens de transport. 

Il a été suggéré de doter ces unités de motocyclettes, de side-cars ou 
de jeeps. A cc jour, il semble btcn -que rien n'ait encore été falt en ce 
domaine. 
Monsieur Ic Ministre pourrait-il me dire si l'on envisage d'apporter 

des améliorations à cet éqard ? 

RtlPONSë: 

150 brigades seront incessamment dotées de jeeps. -La distribution 
est en cours. , 
Il s'agit de brigades importantes ou dont la circonscription est eten 

due et de celles dont la topographie- est accidentée. 
D'autres brigades moins importantes seront dotées d'une moto side 

car ou d'une moto solo, suivant le cas. 
Les brigades rurales dont l'étendue est trop. restreinte- pour- justifier 

remploi d'un engin à moteur conserveront l'usage de la bicyclette. 

B. ,....., Mission de la Gendarmerie. 

li a été insisté, une fois de plus, au sein de la Commis- ' 
sion, sur le problème important de la mission de la Gen- 
darmerie. , 
Questionné à ce sujet au Sénat. en séance du 14 no 

vembre dernier, M. le Ministre de la Défense Nationale 
déclara : 

« Lorsqu'on parle de politique d'emploi de la gendarmerie. 
il y a lieu de distinguer le temps de paix et le temps de 
guerre. En temps de paix, la gendarmerie nationale, qu'il 
s'agisse des unités territoriales ou des unités. mobiles, rem 
plit les missions qui lui sont fixées par la loi de Germinal 
an VI et par l'arrêté du Prince souverain des Pays-Bas 
de 1815. Ces dispositions légal1::s sont restées en vigueur 
à défaut de la loi prévue par l'article 120 de la Constitu 
tion. Cette loi est actuellement en élaboration, et le projet 
pourra être déposé dans les toutes premières semaines 
de 1952. 

» Aux termes de la loi de · Germinal et de l'arrêté de 
1815, les missions essentielles de la gendarme~ie sont d'as 
surer le maintien de l'ordre et d'exercer Ja police judiciaire 
et administrative. L'exécution de ces missions s'effectue, 
soit de plein droit, soit par voie de réquisition, à l'inter 
vention des ministres de l'Intérieur ou de la· Justice. 

·» Il est à noter que pour assurer le maintien de l'ordre 
dans des circonstances graves, le Gouvernement doit pou 
voir disposer, en plus, des réserves constituées par les 
groupes mobiles et la légion mobile, d'unités de marche 
constituées par les éléments jeunes des brigades. Dans 
cette éventualité, ces éléments retirés des brigades seraient 
remplacés temporairement par des miliciens en congé illi 
mité n'ayant pas d'affectation de mobilisation. Ces mili- 
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Deze miliciens zullen samenwerken met een effectief Jid 
van het personeel der Rijkswacht. Er moet opgemerkt wor 
den dat de miliciens die als reserve-rijkswachters zullen 
aangeduid worden, zullen kunnen vragen om deze aan 
wijzing in te trekken. In dit geval zullen zij natuurlijk kun 
nen aangeduid worden voor een eenheid van het leger. 

» ln oorlogstijd gaat de Nationale Rijkswacht voort, op 
dezelfde wijze. dezelfde opdrachten uit te voeren als deze 
die haar toebedacht zijn in vredestijd. De militaire actie 
tegen vijandelijke elementen die zouden opduiken achter 
het veldleger valt onder de bevoegdheid van de binnen 
landse strijdkrachten. Nochtans. gezien het gevaar dat deze 
vijandelijke elementen tijdelijk kunnen uitmaken voor een 
of ander vitaal centrum van het land, wordt er voorzien 
dat het mobiel legioen, met . uitsluiting van de mobiele 
groepen, de algemene reserves der binnenlandse strijd 
krachten zou versterken. ln die hoedanigheid zal het, wan 
neer de omstandigheden het vergen, ten dele of in het 
geheel. kunnen ingezet worden voor militaire operaties, 
gelijk waar op het grondgebied. Het is met het doel het 
mobiel legioen toe te laten eventueel deze opdracht te ver 
vullen dat de eenheden van het mobiel legioen een bijzon 
dere militaire opleiding 'ontvanqen. 

» Het zou nochtans ondenkbaar zijn dat, in geval van 
een sterke actie van vljandelijke geparachuteerde elemen 
ten op een bepaalde plaats. de aldaar gevestigde mobiele 
groep inactief zou blijven, wanneer bij voorbeeld de bin 
nenlandse strijdkrachten, belast met de verdediging van 
dit gebied, zouden achteruit geworpen worden. Het spreekt 

_vanzelf dat. in zulk geval en in afwachting van de verster 
kingen, de mobiele groepen ter plaatse de verrichtingen 
van de binnenlandse strijdkrachten moeten kunnen onder 
steunen. » 

VRAAG: 

Welk zal de rol van de rijkswacht zijn wanneer de Burgerlijke: 
Zekerheid zal ingesteld zijn? 

ANTWOORD: 

Het Koninklijk besluit van 22 Juni 1951, dat een korps van burger 
lijke veiligheid in 't leven heeft geroepen. heeft een uitsluitend burgerlijk 
karakter. Het heeft tot zending de bevolking en het vaderlands grond 
gebied te beschermen tegen luchtaanvallen en in 't algemeen tegen elke 
aanslag van de vijand, namelijk door het uitdelen van hulp en het 
inrichten van reddingen. 
Zijn oprichting verandert niets aan de gewone plichten van ,de rijks 

wacht, die bestaan in de handhaving van de orde en <le openbare 
veiligheid. 

C. __, Effectief van de Rijkswacht. ,_. Officieren. 

Volgens artikel één van het Reqentsbesluit van 25 Juni 
1949 betreffende de organisatie van de Rijkswacht, omvat 
dezes effectief : 300 rijkswachtofficieren, 8 officieren van 
de gezondheidsdienst, 2 officieren van de: veeartsenijkun 
dige dienst en 2 officieren van administratie. 
Tussen die 300 rijkswachtsofficieren, worden er orga 

niek voorzien : I officier generaal. 1 majoor-generaal of 
kolonel. 5 kolonels, I O luitenants-kolonels, 21 majoors. 
131 kapiteins-kommandanten of kapiteins, 131 luitenants 
of onderluitenants. 
Aan de gezondheidsdienst zijn gehecht : een hoger offi 

cier en zeven lagere officieren geneesheren, aan de vee 
artsenijkundige dienst : één hoger en één lager officier, aan 
de administratie : twee lagere officieren. 

VRAAG: 

De tabel van ontleding van de personeelsuitgaven ge-hecht aan het 
ontwerp van begroting doet uitschijnen dat voor 30O rijkswachtoffl 
eieren in het kader voorzien er slechts 200 op het effectief voorkomen. 
Waaraan is dit deficiet toe te schrijven? 

clens fonctionneront en compagnie d'un membre effectif 
de la gendarmerie. Il doit être entendu que les miliciens 
qui seront désignés comme gendarmes de réserve pour 
ront demander que cette désignation soit rapportée. Dans 
ce cas, ils peuvent évidemment être désignés pour une 
unité de l'armée. 

>> En temps de guerre, la gendarmerie nationale continue 
à exercer d'une manière identique les mêmes missions que 
celles qui lui sont dévolues en temps de paix. L'action mili 
taire contre des éléments ennemis qui surgiraient sur l'ar 
rière de l'armée de campagne est du ressort des forces de 
l'intérieur. Toutefois, étant donné le danger que des élé 
ments ennemis 'peuvent temporairement foire peser sur l'un 
ou l'autre centre .vital du pays, il est prévu que la légion 
mobile, à l'exclusion des groupes mobiles, peut renforcer 
l'effectif des forces de l'intérieur. Comme telle, elle pourra, 
lorsque les circonstances l'exigent, être engagée en tout ou 
en partie dans des opérations militaires en n'importe quel 
point du territoire. C'est en vue de lui permettre de remplir 
éventuellement cette mission que les unités de la légion 
mobile reçoivent une formation militaire particulière. 

» Mais on ne pourrait concevoir qu'en cas d'une action 
en force d'éléments ennemis parachutés dans une région 
déterminée, le groupe mobile stationné dans cette région 
reste l'arme au pied, alors que les unités des forces de l'inté 
rieur, chargées de la défense de cette région, viendraient 
à être bousculées. Il est évident que dans cette éventualité 
et en attendant l'arrivée des renforts, les groupes mobiles 
doivent pouvoir soutenir immédiatement. sur place, l'action 
des forces de l'intérieur. » 

QUESTION: 

Quel sera le rôle de la gendarmerie lorsque sera constituée la Sécurité 
Clvile? 

RÉPONSE: 

Suivant l'arrêté: royal du 22 juin 1952 créant le corps de 'sëcurltë 
civile, celui-ci présente un caractère exclusivement civil. Il a pour 
mission d'assurer, notamment par la distribution de: secours et par 
l'organisation <les sauvetages, la ,protection de la population et dt.t 
patrimoine national contre· les attaques aériennes et. d'une manière 
générale, contre toutes les atteintes de l'ennemi. 

Sa constitution ne change rien aux devoirs traditionnels de la gen 
darmerie, qui sont le maintien de Tordre et de la süretê publique. 

C. Effectifs de la Gendarmerie. ,- Officiers. 

Aux ternies de l'article premier de l'arrêté du Régent 
du 25 juin 1949 relatif à r organisation du Corps de la Gen 
darmerie, ces effectifs. comprennent : 300 officiers de gen 
darmerie, 8 officiers du service. de santé, 2 officiers du 
service vétérinaire et 2 officiers administratifs. 
Parmi ces 300 officiers de gendarmerie, . il est prévu 

organiquement : 1 officier général, I major-général ou 
colonel, 5 colonels, 10 lieutenants-colonels, 21 majors, 
131 capitaines-commandants ou capitaines, 131 lieutenants 
ou sous-lieutenants. 

Sont attachés au service de santé : un officier supérieur 
et sept médecins officiers subalternes; au service vétéri 
naire : un officier de: rang supérieur et un subalterne; à 
l'administration : deux officiers subalternes. 

QUESTION: 

Le tableau de décomposition des dépenses de personnel, annexé au 
projet de budget, fait apparaitre que, des 300 officiers de gendarmerie 
prévus au cadre, 200 seulement sont portés à l'effectif. A quoi attribuer 
ce déficit 7 
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ANTWOORD: 

l. - Het getal 200 officieren vermeld l{l het ontwerp van begrotlng 
stemt overeen met het werkelijk effectief aan officieren op l Juil 1951. 

« Er valt op te merken dat het aantal voor het ogenblik 233 bedraagt 
» en dat J l candidatcn op 26 Maart e.k, tot onderluitenant zullen be 
» noernd worden en dat de vorming van 48 candtdaat-offtcteren aan 
» gang is in overschillende stadia. » 

De nodige credieten voor het verschil komen voor op de uiteen 
zetttnqstabcl der personcelsultqavcn onder de rubriek benoemingen, 
bevorderingen, verhogingen. 

2. - Het effectief van 300 officieren, voorzien· ln het kader, stemt 
overeen met een gemiddelde van l officier voor 40 manschappen, het 
geen op verre na de normen gevraagd voor de stnjdkrachten niet 
benadert. 
Het huidig tekort zal zlch geleidelijk aanvullen. 
Het zou niet wenselijk zijn, zelfs indien het mogelijk ware. in éénmaal 

de nodige candldatcn aan te werven, omdat : 

1 • dit ons zou verplichten tijdelijk de aanwervlnqscriterta te vér 
zachten, hetgeen noch oordeelkundig. noch billijk zou zijn; 
2° dit later, tijdens de loopbaan van de officieren aldus in groot 

getal aangeworven, de normale bevordering wu bemoeilijken. 

VRAAG: 

Welke is de juiste huidige toestand van het kader der officieren? 

ANTWOORD: 

Luitenant-generaal L 
Kolonels . 
Luitenant-kolonels . 
Majoors . 
Kapiteins-commandants 
Kapiteins ........•... 
Luitenants . . . . . . . . . . .. 
Onderluitenants . . . . .. 
Onderluitenants-leerlingen 

Totaal aan officieren 

l 
6 

10 
20 
45 
73 (1 in de Kolonie) 
36 
29 
13. 

233 

VRAAG: 

Zijn er aangestelde officieren bij de rijkswacht? Welke graden? 
Welke districten? 

ANTWOORD: 

De aanstelling tot de functie vau de officieren is voorzien bij arti 
kel H van de wet van 15 September 1924, betreffende de stand en 
de bevordering van de officieren. 
Voor 't ogenblik zijn er nochtans geen aangestelde officieren in 

de rijkswacht. 
ln vredestijd is de aanstelling tot de graad niet voorzien door de wet. 

VRAAG: 

Hoeveel officieren hebben een grondige kennis van de twee lands 
talen? 

ANTWOORD: 

Officieren die een grondige kennis hebben van de twee landstalen. 

RBl'ONSB: 

1. ~ Le nombre· de 200 offtcters porté au projet <le budget correspond 
à l'effectif réel en officiers au l" juillet 1951. 

« li est à remarquer que cc nombre est actuellement de 233, que la 
» formation de 48 candidats officiers est actuellement en cours à des 
~, stades divers et que, Ic 26 mars prochain, 11 candidats seront nom 
,, més sous-lieutenants. ,, 

Les crédits nécessaires pour la diffêrence figurent m1 tableau de 
décomposition des dépenses de personnel sous la rubrique nominations, 
promotions, augmentations. 

2. ~ L'effectif de 300 officiers prévus aux cadres correspond à une 
moyenne d'un officier pom 40 hommes, cc qui reste loin des normes 
demandées pour les forces armées. · 

Le déflclt actuel se comblera proqressivement. 
li ne serait pas indiqué. même si cela était posstble, de recruter en 

une seule fois les candidats nécessaires parce que : 

1 • cela nous conduirait à devoir assouplir temporairement les critères 
de recrutement; ce qui ne serait ni Judicieux· ni équitable; 
2" cela aurait plus tard, dans la carrière des officiers ainsi recrutés 

en grand nombre, des à-coups très préjudiciables à un avancement 
normal. 

Ql!BSTION: 

Quelle est exactement la situation. actuelle du cadre des officiers ? 

RéPONSll: 

Lieutenant gënéral . 
Colonels . 
Lieutenants-colonels 
Majors . 
Capitaines-commandants ' ... 
Capitaines . . . . . . . . . . . . . .. 
Lieutenants . . . . . . . .. · ... 
Sous-lieutenants . .. . . 
Sous-lieutenants élèves 

Total des officiers 

l 
6 

10 
20 
45 
73 ( l à la Colonie) 
36 
29 
13 

233 

QUESTlON: 

Y a-t-il des officiers commissionnés à la gendarmerie ? Quels grades ? 
Ouels districts? · 

RÉPONSE: 

Le: commissionnement à la fonction des officiers est prévu par 
l'artlcle H de la loi du· 15 septembre 1924, concernant la position et 
l'avancement des officiers. 
Actuellement, il n'y a pas d'officiers commissionnés à la gendarmerie. 

En temps de paix, le commi.ssi.onnement au grade n'est pas prévu 
par la loi. 

QUESTION: 

Combien d'officiers ont 'une connaissance approfondie des deux 
langues nationales ? 

RÉPONSE: 

Officiers ayant une connaissance approfondie des deux langues 
nationales. 

Graad 1 Ned~rl. ! Frans f Tweetali~r Totaal Grade !Flamands I Français~/ Bilingues 1 Total 
' ! 

Hogere officieren ... 0 31 5 36 Officiers supérieurs 

1 
0 31 5 

1 
36 

Lagere officieren ... 32 139 25 196 Officiers subalternes ... 32 139 25 
1 

196 
1 

1 
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VRAAG: 

Zou de heer Minister het taalregime willen doen kennen ; 

a) van de gedane wervingen in de loop van het Jaar 1951; 
b) de bevorderingen die ·plaats hadden in de loop van hetzelfde Jaar. 

ANTWOORD: 

a) Aantal luqelllfden : 

Walen ... ... ...... 367 ( waarvan 6 tweetaligen) 
Vlamingen ............ 283 (waarvan 25 tweetaligen) 

b) Bevorderingen in 1951 - per taalreqlme. 

·- .. ----·---=-7 
1 ~~~w~et:li~:Fr .• Duits. ~t de. graad van Fr. 

1 

Generaal l 
Kolonel ............ 1 
Luitenant-Kolonel ... 1 
Majoor ...... ,. ..... 2 
Kapitein-Commandant .. _ 4 : ~ - 1 - Kapitein ............... 25 1 i 3 
Luitenant ............ 20 

1 
12 2 

Onder-Luitenant 16 6 2 
Leerling Onder-Luitenant ... 10 i 3 - 
Adjudant van I"• klasse. 18 ! 16 5 
Adjudant van 2d• klasse. 56 51 i 10 

1 

1 
Adjudant van 2d• klasse 

1 
aangesteld ·-· .......... - li 7 1 

1 '" opperwachtmeesters ... 1 2 1 
!4'0 opperwachtmeest, aan- - gesteld 40 3'1 10 1 
Opperwachtmeesters 78 29 8 2 
l "" wachtmeesters 74 36 17 1 

VRAAG: 

Zijn er officieren van de Vlaamse taalrol die iu Wallonië dienen ? 
Zijn er officieren van de Franse taalrol die in Vlaanderen dienen? 
Hoeveel ? Zijn er die het Vlaams als moedertaal hadden, die zich 
lieten inschrijven in de Franse taalrol? En omgekeerd ? Hoeveel van 
elk? 

ANTWOORD: 

a) Er bestaat geen taalrol voor de officieren, Alle oflicieren moeten 
tweetalig zijn. maar de enen hebben het Vlaams als tweede taal voor, 
gesteld, de anderen het Frans. 
Er zijn er ook die, door de gedane studies of de afgelegde examens, 

de grondige kennis van de tweede taal hebben opgedaan; zij nebben 
dus de grondige kennis van de twee landstalen en worden beschouwd 
als volmaakte tweetaligen. 

b) Vlaamstalige olfiâeren die dienst doen in Wallonië : 1 waar 
onder 2 voldaan hebben aan de wettelijke taalproef voor de graad 
van majoor. 

Franstalige officieren die dienst doen in het Vlaamse Land : 38. waar 
onder: 

9 met de grondige kennis van de beide landstalen; 
20 voldaan hebben aan de wettelijke taalproef voor de graad van 

majoor; 
9 met een wezenlijke kennis van de tweede taal, 't is te zeggen 
deze voorzien door de wet voor de benoeming tot de graad van 
onderluitenant. 

D. - Effectief van de Rijkswacht. ,..:, Lager personeel. 

Volgens artikel een van voormeld Regentsbesluit 
(tabel l) voorziet het effectief van de Rijkswacht 10.550 
onderofficieren, verdeeld als . volgt : 360 adjudanten, 
600 I •t• opperwachtmeesters. 915 opperwachtmeesters, 

QUESTION: 

M. le Ministre voudrait-il faire connaltre par régime linguistique : 

a) les recrutements effectués a11 cours de l'année 1951; 
b) les promotions qui ont été effectuées ait cours de la même année. 

RêPONSB: 

a) Nombre d'incorporés 

Wallons . 
Flamands . 

b) Promotions en 1951 

367 (dont 6 bilingues) 
283 (dont 25 bllinques) 

par rëqnue llnguistique. 

Au grade de Fr. FI. J
1 

Bilingues 
1
Fr.-A1lem. 

1 . 1 

Général . 
. Colonel . 
Lieutenant-Colonel.., 
Major . 
Capitaine-Commandant 
Capitaine 
Lieutenant . . . .. . .. . . .. 
Sous-lieutenant . 
Sous-lieutenant élève . 
Adjudant de I" classe 
Adjudant de 2m• classe 
Adjudant de Z"'" classe 

commissionné . . . . . . . .. 
l"' maréchal-des-logis-chef. 
1"' maréchal-des-logis-chef 
commissioné .•. ... . .. 

Maréchal-des-logis-chef 
1 •• maréchal-des-loqis., , . .. 

1 
1 
1 
2 
4 
25 
20 
16 
10 
18 
56 

! 1 
! 

l 

40 
78 
71 

4 

1 

3 
12 2 
6 2 
3 i - 16 5 
51 i 10 

l'i 1 7 
2 

1 
1 

31 

1 

10 

1 

1 
29 8 2 
36 17 1 

QUESTION: 

Y a-t-il des officiers du rôle lin911istiquc flamand en service en 
Wallonie? Y a-t-il des officiers du rôle linguistique français en ser 
vice en Flandre ? Combien? Y co a-t-il qui, ayant le flamand comme 
langue principale, se sont fait inscrire au rôle linquistique français? 
Inversement ? Combien de chaque ? 

RËPONSE: 

a) li n'y a pas de rôle linguistique pour les officiers. Tous les 
officiers doivent être bilingues, mais les uns ont présenté le flamand 
comme deuxième langue et d'autres le français. 

.Il en est aussi qui, de par les études qu'ils ont faites ou des examens 
qu'ils ont subis, ont acquis la connaissance approfondie de la 2m• lan- 
911e; ils ont donc la connaissance approfondie des deux langues natio 
nales et sont considérés comme bilingues parfaits. 

b) Officiers d·expression flamande en service dans le Pays Wallon: 
4, parmi lesquels 2 ont subi l'épreuve linguistique légale pour racces 
ston au grade de major. 

Officiers d'expression française en service dans le Pays Flamand: 
38, parmi lesquels : 

9 ont une connaissance approfondie des deux langues nationales; 
20 ont subi l'épreuve linguistique légale pour r accession au grade 

de major; 
9 ont une connaissance effective de la 2m• langue, c'est-à-dire celle 
prévue par la loi pour l'accession au grade de sous-lieutenant. 

D. _, Effectifs de la Gendarmerie. -- Personnel subalterne. 

Selon l'article premier de l'arrêté du Régent susdit 
(tableau 1), Jes effectifs de Ja Gendarmerie prévoient 
10.550 sous-officiers, répartis comme suit : 360 adjudants, 
600 premiers maréchaux-des-logis-chefs, 945 maréchaux- 
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945 1 •t• wachtmeesters, 3.500 wachtmeesters van 1 •t• klas, 
4.200 wachtmeesters van 2° klas. 

Bovendien zijn er organiek voorzien : 900 brigadiers en 
400 rijkswachters. 
Het totaal van het voorzien lager personeel beloopt dus 

op 11.850. 

VRAAG: 

Welk Is thans het totaal van het lager personeel 7 Hoe is het ver 
deeld 7 

ANTWOORD: 

Adjudanten l "' klasse . 
Adjudanten 2h klasse . 
P'• Opperwachtmeesters 
Opperwachtmeesters 
1•<• Wachtmeesters . 
Wachtmeesters l''° klasse 
W achtmeesters 2•• klasse 
Brlqadiers 
Rijkswachters . .. . . . . .. 

Totaal lager personeel ... 

159 
176 
615 
939 
787 

3.277 
3.936 
832 
501 

11.222 

Het te veel aan eerste opperwachtmeesters komt overeen met een 
tekort aan adjudanten. Deze toestand is le wijten aan het feit dat een 
zeker aantal eerste opperwachtmeesters. die een functie bekleden 
voorzien voor een « adjudant of eerste opperwachtmeester» bij gebrek 
aan anclenniteit, niet tot de graad van adjudant kunnen bevorderd 
worden. 

VRAAG: 

Het schijnt dat het aantal keuronderofftcleren té laag is. Zou men 
het aantal mogen kennen per graad en per gebled (district) ? Worden 
de schikkingen geëerbiedigd die voorzien zijn voor hetgeen de proeven 
aangaat tot bevordering tot een hogere graad ? 

des-logis-chefs. 945 premiers marëchaux-des-Iogts, 3.500 
marëchaux-des-loqts de 1 •·• classe et 4.200 maréchaux-des 
logis de 2• classe. 
En outre, il est organiquement prévu : 900 brigadiers et 

400 gendarmes. 
L'effectif total du personnel subalterne prévu est donc 

de 11.850 d'hommes. 

Qul!STION: 

Quel est actuellement l'effectif total du personnel subalterne? 
Comment est-il réparti 7 

RâPONSB: 

Adjltdants de l'• classe •........ 
Adjudants de 2"10 classe . .. . . . . .. . .. .. . 
1 ••• Maréchaux-des-logis-chefs ... 
Maréchaux-des-logis-chefs .. . . .. 
1.... Maréchaux-des-Ioqïs r., . .. . .. 
Marëchaux-des-loqts 1'" classe . 
Maréchaux-des-loqts 2n" classe . 
Brigadiers ... 
Gendarmes 

Total du personnel subalterne 

~J;, 

176 
615 
939 
787 

3.277 
3.936 
832 
501 

·-- 11.222 

L'excédent en premiers maréchaux-des-logis-chefs correspond ~ un 
déficit dans le nombre d'adjudants, Cette situation est due. au fait qu'un 
certain nombre de premiers marëchaux-des-loqls-chefs occupant une· 
fonction prévue pom· « un adjudant ou premier maréchal des logis chef» 
ne peuvent, par défaut d'ancienneté, être promis au grade d'adj~dant. 

QUESTION: 

Il semble que le nombre de sous-officiers d'élite soit trop peu élevé. 
Pourrait-on connaître Ic nombre, par grade et par région (district) ? 
Les dispositions prévues en ce qui concerné les épreuves d'accession 
au grade supérieur sont-elles respectées? 

ANTWOORD:. RÉPONSE( 

a) Het organiek aantal van de keurgegradueerden van de rijkswacht a) Le nombre organique des sous-officiers · d'élite de gendarmerie 
bedraagt 2.850; het vertegenwoordigt 24 % van het organiek effectief est de 2.850; il représente 24 % de l'effectif organique prévu pour le 
voorzien voor het lager personeel van de rijkswacht. personnel subalterne de gendarmerie. 
Dit getal stemt overeen met de noodwendigheden van de dienst en Ce nombre correspond aux besoins du service et est suffisant. 

Is voldoende. 

b) De verdeling van de keurgeqradueerden van de rijkswacht per b) La répartition des g.radés d'élite de gendarmerie, par grade et 
gràad en per compagnie is de volgende. par compagnie, est Ia suivante. ' 

Administratieve I Adju!ant I Adjudant 11• opper- - Adjudant l AdjïïdäiïFJ lm i mar.- 1 fir• mar.- opper- t • wacht- Unité . h .d va van h administrative de I de ma~.- i des-logîs-1 des-lcqrs- een e1 1••• kl. 2••• kl. wac tm. wachtm. meester l'" classe 2'.,. classe I des-loqls i chefs 1 · chefs 1 

1 
1 1 

i 
1 i Brussel ... 8 9 32 41 33 Bruxelles 8 9 32 41 33 

Leuven 4 
1 

6 25 22 16 Louvain 'i 6 25 Tl 1 16 1 1 Nijvel ... 2 -1 21 24 li Nivelles 2 1 21 24 
1 

H 
Brugge ... 7 i 8 30 36 28 Bruges ... 7 8 30 36 28 
Kortrijk 5 9 25 31 21 Courtrai 5 9 25 31 i 24 1 1 Gent 5 1 5 30 35 13 Gand 5_ 5 30 

1 35 
1 

13 
Dendermonde ... 3 7 19 19 13 Termonde ... 3 7 19 1 19 13 
Oudenaarde 3 1 5 15 13 11 Audenarde ... 3 5 15 i 13 11 
Antwerpen ... 3 1 6 29 37 16 ·Anvers ...... 3 6 29 ! 37 16 
Mechelen 5 1 7 22 32 14 Malines 5 7 22 32 H 
Hasselt 5 8 12 20 11 Hasselt ...... 5 8 12 20 11 
Tongeren 3 7 17 26 12 Tongres 3 7 17 26 12 
Luik 8 6 21 40 22 Liège ... ~ 6 21 10. 22 
Hoet 6 1 21 29 11 Huy 6 1 21 29 11 
Verviers 3 3 16 17 13 Verviers 3 3 16 17 13 
Malmedy 2 5 17 19 18 Malmédy 2 5 17 19 18 
Aarlen ... 3 2 25 29 7 Arlori ... 3 2 25 29 7 
Neufchâteau 3 3 27 24 1 9 Neufchâteau 3 3 27 

1 

24 9 
Namen ...... 7 2 19 31 i 6 Namur ...... 7 2 19 31 6 
Dinant ...... 2 4 32 46 7 Dinant ..•... 2 4 32 46 7 
Charleroi ... 11 7 17 39 12 Charleroi ... 11 7 17 

1 
39 12 

La Louvière 7 4 19 i 29 13 La Louvière 7 4 19 

1 

29 13 
Bergen •.. 7 8 24 l 37 20 Mons 7 8 24 37 20 
Doornik 7 2 24 ,I 32 12 Tournai 7 .2 24 32 12 
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c) De schikkingen betreffende de bevordering van het lager perso-, 
nee! van de 1·ljksw.icht zijn samengevat ln de ~ Onderrichting betref 
fende de bevordering van de gegradueerden en rijkswachters». 
Deze schikkingen worden strikt toegepast. 

VRAAG: 

Hoeveel onderofflctercn hebben een grondige kennis van de twee 
landstalen ? 

.ANTWOORD: 
Onderofficieren: 

c) Les dispositions relatives à l'avancement du personnel subalterne 
de gendarmerie sont codifiées dans· l'« Instruction relative à I'avance 
ment des gradés et gendarmes ~- 
Ces dispositions sont de stricte application. 

QUBSTIO:t,f; 

Combien de sous-ofllclers ont une connalssance approfondie des 
deux langues nationales? 

Sous-officiers : 
REPONSE: 

Graad 1 Nederl, ! Frans 
1
Tweetalig I Totaal. 1 ·Grade 

! il i 
Adjudanten 1 ••• klasse ... 50 92 1 17 159 Adjudants de 1" classe ... 1 

1 

Adjudanten 2do klasse 53 97 ! 21 131 Adjudants de 2"" classe •.. 
Adjudanten 2d• klasse ge• Adjudants de 2"" classe 

corrun lssionneerd ... ... 13 3 10 26 commissionnés . . . . . . . .. l ~.-:<t maréchaux- des- logts • 
1 "0 opperwachtmeesters ... 85 132 13 260 chefs ..•............... 
1 "'• opperwachtmeesters ge- l "" maréchaux - des - logis - 

commissionneerd ...... 131 169 57 357 chefs .................. 
Opperwachtmeesters ... 319 537 88 

1 
94-l Maréchaux-des-logis-chefs. 

1 "t• wachtmeesters . . . . .. 355 374 61 790 1 m maréchaux-des-logis ... 

Flamands \ Fr~c;ais 

50 92 
53 97 

13 3 

85 

131 
319 
355 

1 
1 

1 

132 

169 
537 
374 

17 
21 

10 

159 
131 

26 

43 260 

57 357 
88 911 
61 790 

VRAAG: 

Welk is de taalrol van de 454 manschappen van het zittend per 
soneel? 

ANTWOORD: 

Het administratief kader omvat 215 vlaamstalllge en 239 Iranstalliqe 
keurgegradueerden. 

VRAAG: 

Hoeveel Vlaamse en Franstalige onderofficieren, brigadiers en rijks 
wachter ·zijn er? 
Hoeveel Prans- en Vlaamstaligen per graad? 

ANTWOORD: 

Op 5 December 1951 deed de toestand zich voor als volgt : 

Graad 
1 
Frans 1 Vlaams I Totaal 

Adjudant 1".. klasse ... 100 58 158 
Adjudant 24" klasse ... 80 97 177 
1 ••• opperwachmeesters 324 296 620 
Opperwachtmeesters ... 547 394 941 
1 ••• wachtmeesters ...... 397 352 749 
Wachtmeesters i-•• klasse 1.629 1.654 3.283 
Wachtmeesters, 2••• klasse 1.832 ' 2.121 3.953 ' Brigadiers 355 i 486 841 
Rijkswachters .. - .. - . - . . . - 223 i 171 1 394 

--- 
1 

!-' 
5.487 5.629 1 11.116 

QUBSTION: 

Quel est le rôle linguistique des 454 membres du personnel du cadre 
administratif ? 

RÉPONSE: 

Le cadre administratif comprend 215 gradés d'élite du régime linguis 
tique flamand et 239 gradés d'élite du régime linguistique français. 

QUESTION: 

Combien y a-t-il de sous-officiers, brigadiers et gendarmes du rôle 
linguistique flamand et combien y en a-t-il du rôle linguistique français? 
Combien du rôle linguistique français et flamand, par grade ? 

RÉPONSE: 

Au 5 décembre 1951. la situation s'établissait comme suit : 

Grade 1 Français I Flamand I Total 

Adjudant de 1 •• classe ... ... ... 100 58 
Adjudant de 2"'" classe .•. . . . . .. 80 97 
t •" maréchaux-des-logis-chefs 324 296 
Maréchaux-des-loqts-chefs., , . .. .. . . .. 547 394 
1 or• maréchaux-des-Ioqrs . . . . . . . . . .. . 397 352 
Maréchaux-des-logis de l'• classe . . . 1.629 1.654 
Maréchaux-des-logis de 2'"0 classe . .. 1.832 2.121 
Brigadiers · . . . . .. .. • ... .. • • . . 355 486 
Gendarmes .. . . .. .. . . .. . .. .. . . . . • .. 223 171 1 , _ 

5.487 i 5.629 1 

158 
177 
620 
941 
749 

3.283 
3.953 
841 
394 

11.116 

Deze tabel toont aan dat de nleuwe aanwervingen in meerderhetd 
Vlamingen zijn. Mettertijd zal de toestand van de kaders der keuronder 
officieren rekening houden met dit feit. 

E. - De Rijkswachtschool. 

De Rijkswachtschool omvat actueel : 

• I) de Applicatieschool bestemd om de vorming van de 
officieren-leerlingen gekomen uit de K. M. S. of uit het 
kader (zie hieronder) aan te vullen:' 

Ce tableau montre que les recrutements nouveaux sont en majoritt. 
flamands. Avec le temps, la situation des cadres des sous-officiers d'élite. 
tiendra compte de ce falt. 

E. ,__ L'Ecole de Gendarmerie. 

L'Ecole de Gendarmerie comprend actuellement 

I) l'Ecole d'application destinée à compléter la forma 
tion des officiers-élèves issus de l'E, R. M. ou du cadre 
( voir ci-après): 
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II) de vormingscyclus voor candidaat officieren die voor 
de beroepsproef van het examen voor onderluitenants 
langs het kader om opgaan; 

III) de cursus voor keurqeqradueerden: 
IV) de cursussen voor geleiders en motorrijders; 
V) het onderricht van de rekruten. 

• • • 

Hoe wordt men Rijks1i,achtofficier? 

Er bestaan twee wegen : 

I) langs de K- M. S. : 

- men moet tot de K. M. S. - afdeling alle wapens - 
toegelaten zijn; 
- er twee jaar doen en in het uitgangsexamen slagen; 
- nadien twee jaar doen in de Applicatieschool in hoe- 

danigheid van onderluitenant-leerling. 

Il) langs het kader : 

- men moet slagen in een letterkundig en wetenschap 
pelijk examen; 
- gedurende minstens twee jaar actief dienen in hoe 

danigheid van onderofficier der Rijkswacht; 
- een vormingscyclus van acht maanden aan de Rijks 

wachtschool (zie hierboven) volqen: 
- in een beroepsexamen slagen; 
- twee jaar doen in de Applicatieschool in hoedanigheid 

van onderluitenant-leerling. 

Vorming der keurqeqredueerden. 

Om keurgegradueerde te worden moet men slagen in een 
examen dat omvat : 

a) een wetenschappelijke proef; 

b) een practische proef : 

l. theoretisch gedeelte; 
2. practisch gedeelte. 

Oit laatste wordt afgelegd na afloop van de cursus voor 
candidaat-keurqeqradueerden van 4 maanden ingericht in 
de Rijkswachtschool. 

N. B. : De benoeming tot de rang van 1 st& Opperwacht 
meester is ondergeschikt aan het slagen in een bekwaam 
heidsexamen. 

Vorming uan het lager personeel. 

a) geleiders en motorrijders : 8 weken cursus in de 
School; 

b) onderricht van de rekruten : wordt in de Rijkswacht 
school gegeven (9 maand voor de voetgangers en 12 maand 
voor de ruiters). 

Wetgeving in zake de vorming van de officieren : 

a} Wet van 30 Mei 1951 houdende wijziging van de wet 
van 30 September 1924 over de stand en de bevórderinq van 
de officieren - Staatsblad van 6 Juni 1951. 

b) K. B. van 6 October.1951 (Staatsblad n' 283 dd. 
10 October 1951) gewijzigd hij het K. B. van 16 Januari 
1952 (Staatsblad n" 19 van 19 Januari 1952). 

II) le cycle de formation destmè aux candidats-officiers 
se présentant à l' épreuve professionnelle de l' examen des 
sous-lieutenants par la voie du cadre; 

III) le cours de gradé d'élite; 
IV) les cours pour chauffeurs et motocyclistes; 
V) l'instruction des recrues. 

* * li 

Comment devient-on officier de Gendarmerie ? 

Il existe deux voies : 

I) par l'E. R. M. : 

,_ il faut être admis à l'E. R. M. --- division toutes 
armes; , 
- y faire deux ans et réussir l'examen de sortie; 
- passer ensuite deux ans en qualité de sous-lieutenant- 

élève à l'école d'application. 

II) par le cadre : 

il faut réussir un examen littéraire et scientifique; 

servir activement pendant deux années au moins en 
qualité de sous-officier de gendarmerie; 
- suivre un cycle de formation de huit mois à l'Ecole 

de: gendarmerie ( voir ci-dessus); 
- réussir un. examen professionnel: 
- passer deux ans en qualité de sous-lieutenant-élève à 

l'Ecole d'application. 

Formation des gradés d'élite. 

Pour devenir gradé d'élite, il faut réussir un examen com- 
prenant: 

a) une épreuve scientifique; 

b) une épreuve pratique : 

1. partie théorique; · 
2. partie pratique. 

Cette dernière est subie à l'issue du cours de candidats 
gradés d'élite de 4 mois organisé: à l'Ecole de Gendarmerie. 

N. B. : La nomination au grade de Ier Maréchal-des 
logis-chef est conditionnée par la réussite: d'un examen de 
capacité. 

Formation du personnel subalterne. 

a) chauffeurs et motocyclistes : 8 semaines de cours à 
l'Ecole: 

b) instruction des recrues : se fait à l'Ecole de Gendar 
merie (9 mois pour les fantassins et 12 mois pour Jes cava 
liers). 

Législation relati~e à la formation des officiers : 

a) Loi du 30 mai 1951 modifiant la loi du 30 septembre 
1924 sur la position et l'avancement des officiers :,_. Moni- 
teur du 6 juin 1951. . 

· b) A. R. du 6 octobre 1951 (Moniteur n° 283 du 10 octo 
bre 1951) modifié: par l'A.R. du 16 janvier 1952 (Moniteu~ 
n° 19 du 19 janvier 1952). 
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VRIIAG: 

Welk is de samcnstellinq van het onderwijzend personeel van de 
rljkswachtscholen ? Welk is het taalstelsel van dit personeel; welk Is. 
per taalreqüue, het aantal Ieerlinqen ln elk der scholen voor het aca 
demisch jaar 1951-1952. 

ANTWOORD: 

1 ° S11menste/li11g v,111 het onder 
iuilzerul personeel. 

Taalstelsel 

1 1 . . 
1 Tweetalig 

Fr. 
1 
Ned. j. . 

1 ! : 

!l'r. Ned. Ned. Fr. 
1 

Officieren tot de school behorend. - ~ 9 4 
Officieren vreemd aan de school. - - 4 3 
Officieren vreemd aan het korps .. - - 2 L 
Onderolflclereu 28 14 6 15 
Burqerlljke prof. ............... 3 2 - - 

2° A11t1lal leerUngen. 1 ! 
Rekruten ... ... ... ... ... ...1 278 293 ! ~ 1 

1 

- Candldaat-keurqeqradueerden ... 45 12 1 - - Candidaat-officieren ... 9 5( 1) - - Onderluitenants . . . . . . . . . . . . .. . 10 3 - - 

( 1) Waaronder een uit de Brusselse agglomeratie. 

VRIIAG: 

Nopens de school voor candldaat-officleren, welk is het aantal leer 
lingcu? Vlamlnqen en Walen en Brusselse agglomeratie afzonderlijk, 
dit voor het schooljaar 1951-1952? Hoe was dit vanaf 19-15? 

ANTWOORD: 

De school voor candidaat-officieren der Rijkswacht werd enkel inge 
richt bij het besluit van de Regent dd. 21 December 1946 (Be:/gisch 
Staatsblad dd. 10 en li Fébruart 1947). . 
Hieronder, per taalstelsel. het aantal leerlingen die achtereenvolgens 

·n gezegde school opgenomen werden. 

QUESTION: 

Quelle est la composttlon du personnel enselqnant des écoles de la 
gendarmerie ? Quel est Ie régime lingulsUq1re de ce personnel; quel est, 
par régime linguistique, le nombre d'élèves dans chacune de ces écoles 
pour l'année académique 1951-1952. 

RÊPONSB: 

1 ° Composition du personnel 
znseiqruini, 

Officiers appartenant à l'Ecole ... 
Officiers étrangers à l'Ecole 
Officiers étrangers à la qendarm. 
Sous-officiers . . . .. . . . . . .. 
Professeurs civils . . . . .. 

2° Nombre d'élèvf:s. 

Recrues . 
Candidats grades d'élite 
Gandidats officiers... . .. 
Sous-lieutenants-êlèvcs 

Régime linguistique 

T 
1 Fr. FI. -i- 
, Fr. 

' - - - 2& 14 
3 2 

1 
1 

278 293 1 

➔5 12 1 
9 5( t}) 

10 3 1 

1 

Bilingue 

1 - 
Fl.) FI. Fr. 

9 
4 
2 
6 

4 
3 
1 

15 

( 1) Dont un de l'aqqlomératton bruxelloise. 

Behalve ~n Franstalige leerling van de eerste promotie en 1 Frans 
alige- leerling van de 4• promotie slaagden al de bovenvermelde ker 
ingen in het eindexamen van genoemde school. 

QUESTION: 

Eo cc qui concerne l'école de candidats officiers, quel est le nombre 
d'élèves? Pour-l'annëe 1951-1952 séparément le nombre de Flamands, 
'1Vaflons ei: de 'candtdats de l'agglomération bruxellotse ? Quelle était 
la proportion-à partir de 1945? 

RÉPONSE: 

L'école pour candidats officiers de gendarmerie ne fut organisée que 
par rArrëté du Rëqent du 21 décembre 1946 {Moniteur belge du 10 et 
Il février 1917). · . 
Ci-dessous, par régime linguistique. le nombre' cl eiëves successivement 

admis à cette école. 

Brussel 1 ! Bruxelles Frans l Vlaams 1 Français . Flamand • · -.--· 

, .Vlaams Frans , , Français I Flamand 
. 1 l 

1' promotie 1947 . . . . .. 22 12 Î 1 1 , •• 'promótion 1947 22 12 1 
2• promotie 1948 ..... : ... 7 7 

1 
3 1 2"" promotion 1948 7 7 3 

3• promotie 1949 ... 7 3 l - 3"" promotion 1949 7 3 1 
4' promotie 1950 ... 5 3 1 3 - 4m• promotion 1950 5 3 3 
5' promotie 1951 ... 9 4 ! - 1 5m• promotion 1951 9 4 

Un élève d'expression française de la l" promotion et un autre élève 
d'expression française de Ia 4" •• promotïon exceptés, tous· les élèves 
susdits ont réussi aux examens de sortie de ladite école. 

VRAAG: 

Welk is het aantal lesuren dat normaal gegeven wordt in de School 
voor candidaat-officieren in het Frans en in het Nederlands? 

ANTWOORD: 

!. ~ De promotie die· nu de lessen van het tweede [aar volgt van 
de School der Candidaat-offtcieren van de Rijkswacht is ~e laatste die 

QUESTION: 

Quel est Ie nombre d'heures de cours données normalement en langue 
française et en langue flamande à l'Ecole de candidats officiers? 

RÉPONSE: 

1. ,._; La"promotion qtti suit actuellement les cours de deuxième année 
à l'Ecole des Caadldats-offlclers de la Gendarmerie est la dernière qui 
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zal gevôrmd worden volgens de beschikkingen van het Koninklijk 
besluit van 1946. 
De lessen die beëindigd zullen zijn rond de helft van 1952 bevatten : 

151 lesuren in het Frans. 
146 lesuren in het Nederlands. 

Bovendien hebben de oefeningen en de manoeuvres te paard en te 
voet, evenals de lichaamsoefeningen, afwisselend plaats ln het Frans 
en in het Nederlands. 

2. - Ingevolge de wet van 30 Mel 1951 tot wijziging van de wet 
van 15 September 1924 hetre Ifendc de stand en de bevordering der 
officieren en het Koninklijk besluit van 6 October 1951. zal de vorming 
van de onderluitenants der rijkswacht voortaan als volgt geschieden : 

a) De candidaten zullen tot de graad van onderluitenant-leerling der 
rijkswacht kunnen benoemd worden hetzij : 

i) na de cursussen van d; Koninklijke Militaire School gevolgd te 
hebben: 
ii) langs het kader om, na met welslagen een beroepsproef ondergaan 

te hebben, voor welke zij zullen voorbereid zijn door het volgen van 
een vormtnqscyclus. 

b) De onderluitenants-leerlingen der rijkswacht komende uit de 
Koninklijke Militaire School en die komende uit het kader zullen geza 
menlijk tot de Applicatieschool der rijkswacht toegelaten worden. Zij 
zullen tot de graad van onderluitenant der rijkswacht benoemd worden 
na met welslagen de cursussen en stages van deze school gevolgd te 
hebben. 
Zowel voor de vormingscyclus langs het kader om als voor de 

Applicatieschool zal. overeenkomstiq de wet, een Franse en een Neder 
landse afdeling ingericht worden. 

VRAA.G: 

Wle maakt deel uit van de examencommtsste in de School voor csn 
didaat-o[licferen? 

ANTWOORD: 

De school van candidaat-of.ficieren van de rijkswacht werd afge 
schaft bij het Kooinlclijk besluit n• 138 dd. 6 October 1951 betreffende 
de ·benoeming tot de graad van onderluitenant der rijkswacht en de 
inrichting van de Applicati~school van de rijkswacht. 
Het besluit van de Regent van 21 December 1916 houdende organi- • 

salie van de School voor candidaat-ofhcieren der rijkswacht blijft 
nochtans van toepassing voor de candidaten die thans hun stages uit 
voeren, evenals voor degenen die de cursussen van voormelde school 
nog volgen. Deze laatsten zullen derhalve nog een eindexamen moeten 
afleggen. . • 
Dit eindexamen zal worden afgenomen door een examencommlssie, 

als volgt samengesteld : 

Voorzitter : een opper- of hoofdofficier. 
Leden : een hoofdofficier der rijkswacht, de bestuurder der studiën; 

een hoofdofficier of lager officier S.B.H.;. 
een krijgsauditeur. 

Secretaris : een lager rijkswachtofficier. 

De examinatoren worden derwijze gekozen clat, op taalgebied, zij 
de examens kunnen afnemen van de Franstallige en de Vlaamstalllge 
candtdaten. 

VRAAG: 

Wanneer worden examens voor bevordering uitgeschreven? Waar? 
Welk taalstelsel? Hoe worden zij gevolgd? Ouderdom? Was het 
deelnemen aan die examens vroeger ook zo slecht? Aan wat is dat te 
wijten? 

A!iTwOORO: 

Overeenkomstig de bepalingen van· de < Onderrichting betreffende 
de bevordering van de gegradueerden en rijkswachters », wordt er jaar 
lijks, in beide landstalen, een examen voorgeschreven voor het bekomen 
van de graad van eerste wachtmeester. 
Oit examen wordt in de Rijkswachtschool te Brussel afgenomen. 

Het mag in een van beide. landstalen worden afgelegd. 
Voor het examen van eerste wachtmeester - sessie 1952 - waarvan 

de proeven nog niet geëindigd zijn, hebben ztch l-45 candldaten aan 
g-eboden. 

sera formée scion [es dispositions de l'arrêté royal de 1916. 

Ces cours, qui seront terminés vers le milieu de 1952, comportent 

154 heures de cours en français. 
116 heures de cours en flamand. 

De plus, les exercices et manœuvres à cheval et à pied, ainsi que les 
exercices physiques ont lieu alternativement en· français et en flamand. 

2, - En conséquence de la lol du 30 ·mai 1951 modifiant la lol du 
15 septembre 1924 sur la position et l'avnnœment des officiers et de 
l'arrêté royal du 6 octobre 1951, le processus de formation des sous 
lieutenants de gendarmerie sera dorénavant le suivant : 

n) Les candidats pourront être nommés au gràde de sous-lieutenant- 
élève de gendarmerie soit : · · 

iJ après avoir suivi les cours de l'Ecole Royale Militaire; 

ii) par le cadre, après avoir subi avec succès une épreuve profes 
sionnelle à laquelle ils seront préparés suivant un cycle de formation. 

b) Les sous-lïeutcnants-élëves de gendarmerie, issus de l'Ecole 
Royale Militaire, et ceux issus du cadre seront admis ensemble à 
l'Ecole d'Applicanon de Gendarmerie. Ils seront nommés au grade de 
sous-lieutenant de gendarmerie après avoir suivi avec succès les cours 
et stages de cette Ecole, 

Tant pour le cycle de formation "Par le cadre que pour l'Ecole d'Ap 
pllcation, il sera créé, conformément à la lol, une division française et 
une division néerlandaise. 

QUESTION: 

Quels sont les membres du jury aux examens de IEcole des candidats 
officiers? 

RÉPONSE: 

L'école de candidats officiers de gendarmerie a ëtë supprimée par 
l'arrêté royal n• 138 du 6 octobre 1951 reJatif à la nomination au grade 
de sous-lieutenant de gendarmerie et à l'organisation de I'école d'appli 
cation de la gendarmerie. 
L'arrêté du Régent du 21 décembre 1946 portant organisation de 

l'Ecole des candidats officiers -de gendarmerie continue cependant à 
être applicable aux candidats qui accomplissent actuellement leurs 
stages, ainsi qu'à ceux qui suivent encore les cours à la école. Ces 
derniers devront donc encore subir un examen de sortie. 

Cet examen sera fait par un jury constitué comme suit 

Président : un officier gi'nêral ou officier supérieur. 
Membres : un officier supérieur de gendarmerie. le directeur des 

études: 
un officier supérieur ou officier subalterne B.EM; 
un auditeur militaire. 

Secrétaire : un officier subalterne de gendarmerie. 

Le choix <les membres du Jury est fait de telle sorte· que, du point 
de vue linguistique, celui-cl puisse recevoir les examens des candidats 
d'expression française et d'expression flamande .. 

QUESTION: 

Quand orqantse-t-on des examens pour Favancement. Où? Quel est 
Ie régime linguistique? Comment sont-ils suivis ? Age ? Est-ce que, par 
le passé, la particlpation à ces examens était aussi si mauvaise ? A quoi 
cela doit-il être attribué ? 

RÉPONSE:. 

Conformément à r c Instruction relative à- l'avancement des gradés 
et gendarmes l>, un examen annuel pour I'accession au grade de premier 
maréchal-des-logis a lieu. dans chacune des deux langues. 

Cet examen est organisé à I'Ecole de gendarmerie à Bruxelles. Il peut 
. être présenté dans l'une ou l'autre des deux: langues nationales. 

H5 candidats se sont présentés à l'examen de 1•0 maréchal-des-logis 
- session œ 1952. Ces épreuves ne sont pas terminées à l'heure 
actuelle. 
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Voor de sessie 1951 waren cr 151 candidaten - 78 slaagden ln het A la session de 1951. li y avait 151 candidats - 78 ont réussi, 
examen. 
Voor de sessie 1950 waren er 207 candldaten - 93 slaagden ln het A la session de 1950, il y avait 207 candidats - 93 ont réussi. 

examen, 
Voor de sessie 1949 waren er 140 candtdaten - 92 slaagden ln het A la session de 1949, il y avait 140 candidats - 92 ont réussi. 

examen. 
De candldatcn van de sessie 1952 zijn betrekkelijk jong - gemid 

deld 23 li 24 jaar, 
In verhoudlnq met de vroegere [aren kan de deelname aan het examen 

van I"" wachtmeester als normaal beschouwd worden. 
De werving is voldoende wat het Fi-ans taalstelsel betreft. Wat 

het Vlaamse taalstelsel aangaat, laat de werving toe de vacatures aan 
te vullen welke zich jaarlijks voordoen; het tekort van een honderdtal 
kcmgcgradueerden, ontstaan bij de reorganisatie van 1945 en 1949, 
biljft echter bestaan. 

VRAAG: 

Een zeker aantal bdgadescommandanten werden gelijk.gesteld met 
hogere graden, doch werden nog niet benoemd tot die graad. Hieruit. 
volgt dat ze niet genieten van de weelde vim de graad met dewelke ze 
gelijkgesteld zijn. 
Zou men mogen weten, per district, het aantal onderofficieren met 

een graad gelijkgesteld. Hoelang zal deze toestand nog duren en welke 
zal de weerslag zijn op de berekening van het pensioen van de betrok 
kenen? 

ANTWOORD: 

a) In feite werden geen gelijkstellingen gedaan, maar wel commis- 
sionnementen tot hogere graden. . 
De aanstelling vau een keurqeqradueerde tot een hogere graad 

brengt voor betrokkene het ontvangen vari de weelde en hetdraqen van 
de tekens van zijn graad mee. 

b) De <i: commissionnementen » tot een graad worden omgezet ln 
«. benoemingen » tot die graad, vanaf het ogenblik dat de begunstigden 
de nodige anciënniteit bezitten om hun bevordering te bekomen. 

c) Ingevolge artikel 57 van de samengeordende wetten over de mili 
taire pensioenen, worden alle onderofficieren van de rijkswacht gelijk 
gesteld met de graad van adjudant, voor de regeling, zowel van hun 
pensioen als dat van hun weduwen, wezen en andere eventuele recht- 
hebbenden. ' 
De commissionnementen waarvan d-e betrokkenen eventueel kunnen 

genieten tijdens hun loopbaan zijn dus zonder invloed op hun pensioen. 

d) Hieronder, per compagnie en per graad, het detail der onder 
officieren, die een commissionnement hebben genoten. 

Aangestelde Adjudanten van 2• klasse (26) : 

Les candidats de la session 1952 sont relativement Jeunes. Ils ont en 
moyenne de 23 à 24 ans. • 
La participation aux examens de l" maréchal des logis peut être 

considérée. comme normale en comparaison des années précédentes. 
Pour ce qui est du régime linguistique français, le recrutement est 

suffisant; pour le régime Ilnquistlque Ilamand, il permet de pourvoir aux 
places qui deviennent annuellement disponibles; le déficlt d'environ 
100 gradés d'élite flamands, causé par les réorganisations de 1945 et 
1949, subsiste cependant. 

QUESTION: 

Un certain nombre de commandants de brigade ont été assimilés 
à des grades supérieurs mais n'ont pas encore été nommés· à ces g~ades. 
Il en résulte qu'ils ne bénêflclent pas du traitement du grade auquel 
ils ont été assimilés. 
Pourrait-on connaitre, par district, le nombre de sous-officiers assi 

milés par grade. Combien de temps durera cette situation et quelle 
sera la répercussion sm· le calcu l de la pension des tntëressés ? 

RÉPONSE: 

;i) En fait. il n'a pas été procédé à des assimilations, mals à des 
commissionnements à des grades supérieurs. 
Le· commissionnement d'un gradé d'élite â un grade supérieur entraîne 

pour l'intéressé la perception du traitement et le port des insignes affé 
rents à ce grade. 

b) Les « commissionnements » à un grade sont transformés en <i: nomi 
nations » à ce grade. dès le moment où leurs bénéficiaires ont l'ancien 
neté voulue pour obtenir leur promotion. 

c) En vertu de l'article 57 .des lois coordonnées sur les 'pensions 
militaires, tous les sous-officiers de gendarmerie sont assimilés au grade 
d'adjudant pour le règlement. tant de leur pension que celle de leurs 
veuves, orphelins et autres 'ayants droit éventuels. 

Les commissionnements dont les intéressés peuvent éventuellement 
bénéficier durant leur carrière sont donc sans influence sur leur pension. 

d) Cl-après, par compagnie. et par grade, le détail des sous-officiers 
qui ont bénéficié d'un commissionnement. 

Adjudants de 2• classe commissionnés (26) 

Antwerpen ...... 1 Brussel ...... 1 Anvers ...... 1 Bruxelles ~.. . . - .. . . .. 1 
Oudenaarde.. , . .. 1 Brugge ...... 1 Audenarde ... I Bruges ... 1 
Kortrijk ...... 1 Eeklo 1 Courtrai... I Eeklo ... -·· ...... 1 
Eupen 2 Leopoldsburg 4 Eupen ... 2 Bourg-Léopold ...... 4 
Geel ...... 1 Genk ......... 2 Geel ...... 1 Genk 2 
Hoei.. .... 1 Maaseik ...... 1 Huy ...... 1 Maaseik ...... 1 
St-Vith ...... 1 Oostende l St-Vith ... 1 Ostende ...... 1 
Zinnik ...... 1 Verviers ...... l Soignies .. ; 1 Verviers ...... l 
School 3 A. R. Rw, ... 1 Ecole 3 A. R./Gd .... 1 
II• Mobtele Gr. 1 II• Gr. mobile ... 1 

Aangestelde Eerste-opperwachtmeesters (357) : Premiers chefs commissionnés (3'.?7) 

Asse ... 
Antwerpen 
Aarlen . 
Auvela,s . 
Brasschaat 
Bmgge . 
Boussu . 
Ciney 
Comblain-au-Pont ... 
Dinant 
Eupen 
Veurne 
Genk 
Gedine 
Hasselt 
Hoei... 
Kontich, .. 
La Louvière 
Leuven .... 
Marche-en-Famenne 
Maaseik . 
Morlanwelz... ... . .. 

3 
7 
8 
1 
3 
6 

··- 7 
8 
6 
5 
2 
6 
5 
4 
7 
6 
4 
3 
9 
4 
t 
3 

Ath . 
Aalst . 
Oudenaarde . 
Bastenaken . 
Brussel . 
Leopoldsburg 
Charleroi 
Kortrijk ... 
Deinze 
Eeklo 
Fléron 
Geel ... 
Geraardsbergen ... 
Gent... 
Hal!ec 
Jumet 
Luik. .. 
La Roche 
Mechelen 
Malmédy 
Bergen , .. 
Marchienne-au-Pont 

4 Asse . 
6 Anvers . 
7 Arlon 
7 Auvelais . 
7 Brasschaat 
1 Bruges . 
2 Boussu . 
6 Ciney . 
9 Comblain-au-Pont ... 
5 Dinant 
4 Eupen . 
•f Furnes .. . .. : 
7 Genk . 
3 Gedtnne ,.' . 
8 Hasselt . 
4 Huy . 
2 Kontich . 
6 La Louvière 
7 Louvain ... : .. 
6 Marche-en-Famenne 
2 Maaseik . 
2 Morlanwelz... .. . .. . 

3 Ath 
7 Alost . 
8 Audenarde _ .. 
l Bastogne 
3 Bruxelles 
6 Bourg-Léopold ... 
7 Charleroi 
8 Courtrat ... 
6 Deinze 
5 Eeklo 
2 Fléron 
6 Geel ... 
5 Grammont 
4 Gand . 
7 Hal . 
6 Jumet 
4 Liége 
3 La Roche 
9 Malines ... 
4 Malmédy 
l Maris 
3 Marchienne-au-Pont 

4 
6 
7' 
7 
7 
t 
2 
6 
9 
5 
4 
4 
7 
3 
8 
4 
2 
6 
7 
6 
2 
2 
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Namen . 
Nijvel . 
Péruwelz 
Roeselare 
Zinnik . 
St-Niklaas 
Thuin 
Doornik ... 
Dcudcrmonde 
Verviers ... 
Vilvoorde 
Wnvr.:r ... 

[ 14] 

3 Ncufchêtenu 10 - Namur ... 3 Neufchâteau 10 
8 Oostende 6 Nivelles ... 8 Ostende ...... 6 
5 Philippeville ...... 5 Péruwelz 5 Phtllppevtlle 5 
6 Spa ....... ,. 7 Roulers ... 6 Spa ...... 7 
2 St-Vith ... 4 Soignies ... 2 St-Vith ...... 4 
2 Seraing ... 1 St-Nicolas-W .... 2 Seraing ...... l 
6 Tienen ... ,1 Thuin 6 Tirlemont ... 4 
6 "I'onqcrcn 6 Tournai, .. 6 Tongres ...... 6 
2 Turnhout l Tcrmonde 2 Turnhout 1 
2 Virton 6 Verviers ......... 2 Virton ... 6 
4 Borgworm 3 Vilvorde 4 Waremme 3 
4 leper 6 Wavre ............ 4 Ypres 6 

VRAAG: 

Een zeker onbehagen uit ztch bij de onderofficieren door het feit 
van het uitstel waaraan de benoemingen tot de hogere graad onder 
hevig zijn. 

Komt dit niet voort van de benoemingen clic gedaan worden ten 
voordele van [onqere rijkswachters die tot de weerstand behoord 
hebben? 

ANTWOORD: 

De regels voor de bevordering vau het lager personeel van de 
rijkswacht. samengevat in de « Ondcrrichtlnq betreffende de bevorde 
ring van de keurqeqraducerden en· rijkswachters» zijn gesteund op de 
eerbied voor de rechten van elkeen en op billijkheid. Ze worden stipt 
toegepast. De enige afwijking die wordt gcda"-n, nochtans steeds met 
in achtneming van het statuut van de weerstand, heeft bestaan in de 
toekenning van een anctenniteitsverqoedinq van een jaar aan de keur, 
gegradueerden en rijkswachters die zich heel bijzonder onderscheiden 
hebben bij de weestand. . 
Het is op zijn minst genomen verwonderlijk dat de toekenning - 

zeer zeldzaam - van de vergoedingen een onbehagen hebben kunnen 
veroorzaken in het kader van het laqcr personeel. 
De reqlementatre voorschriften betreffende de bevordering van het 

personeel in kwestie die reqelmatiq · worden toegepast, kan er ten 
andere geen sprake zijn van een te laat benoemen en bijgevolg van 
een ongemak onder gezegd personeel. 
Van personeel gesproken, moet er ten andere worden aangehaald 

dat dit reeds. door het feit van de oorlog en de verhoqinq van de 
dfoctieven van de rijkswacht. tot op heden van een zeer voordelige 
bevordering heeft gomoten. 

F. - Statuut en barema. 

VRAAG: 

De heer Minister van Landsverdediging heeft, bij de bespreking 
in de. Senaat. aangekondigd, dat het statuut van de rijkswacht zou 
neergelegd worden in de eerste weken van· 1952. 
Zou men mogen weten hoc ver het staat met dit statuut en of het 

binnen kort zal neergelegd worden ? 

ANTWOORD: 

Het fundamenteel wetsontwerp van de rijkswacht en het wetsont 
werp tot instelling van het statuut van het lager personeel van de 
rijkswacht zijn beëindigd. 
Ze moeten nog aan de Ministerraad en aan de Raad van State 1• 

voorgelegd worden. 

VRAAG: 

De herzieninq van het geldelijk statuut van de rijkswacht ligt op 
dit ogenblik ter studie. Het schijht dat men zich richt naar een barema 
loopbaan van 30 jaar voor de adjudanten en naar een vermindering 
van de vergoeding voor aanvullende prestaties die van 6.000 op 
1.500 frank zou gebracht worden. 

n} De 30 jaar barema-loopbaan schijnt overdreven; de ·rijkswachters 
kunnen gedurende de 5 laatste jaren niet meer genieten van hun 
maximum wedde en hun pensioen zal dus niet meer op deze wedde 
kunnen berekend worden. 

b) Is de vermindering van de aanvullende prestatie-vergoeding ge 
wettigd? 

ANTWOORD: 

Het is juist dat het regiem der wedden voor het personeel der Rijks 
wacht ter studie ligt. 

QUESTION: 

lin certain malaise se manifeste parmi les sous-offtciers du fait du 
retard apporté dans les promotions au grade supérieur. 

Ceel, ne résulte-t-Il pas d'une nomination qut a ëtë faite au bénéfice 
de gendarmes· plus jeunes mais ayant appartenu à la Résistance ? 

RÉPONSE: 

Les règles d'avancement du personnel subalterne de la gendarmerie, 
codifiées dans l'« Instruction relative à l'avancement des gradés et 
gendarmes » sont basées sur Ic respect des droits de chacun et sur 
l'équité. Elles sont de stricte application. La seule dérogation qui y 
à été faîte, en respect toujours des droits acquis par les intéressés et 
conformément dl, reste au statut .de la Résistance. a consisté en l'oc 
troi d'une bonification d'ancienneté d'un an aux gradés et gendarmes 
qui s'étaient tout particulièrement distingués dans la Résistance. 

Il serait pour Ic moins étonnant que l'octroi - très rare - de ces 
bonifications ait pu causer 1111 malaise dans le cadre du personnel 
subalterne. 

Les dispositions réglementaires relatives à l'avancement du personnel 
en cause étant · régulièrement appliquées, il ne peut par ailleurs être 
question d'un retard apporté aux promotions et, dès lors. d'un malaise 
parmi ledit personnel. 
A propos de ce personnel. il doit du reste être relevé que celui-ci 

a déjà, du fait de la gue:rre et de l'augmentation des effectifs de la 
gendarmerie. bénéficié jusqu'ici d'un avancement très favorable. 

F. - Statut et barème. 

QUESTlON: 

M. le Ministre de la Défense nati~nale a annoncé, lors de la 
discussion au Sénat, ·que le statut de Ia gendarmerie serait déposé 
dans les premières semaines de 1952 . 
Pourrait-on savoir où en est actuellement ce statut et s'il sera 

. déposé à bref délai? 

RÉPONSE' 

Le projet de loi fondamentale de la gendarmerie et le projet de loi 
instltuant le statut du personnel subalterne de la gendarmerie sont 
terminés. 

Ils doivent· encore être soumis au Conseil des Ministres et au 
Conseil d'Etat. 

QUESTION: 

La revrsion du statut pécuniaire de 'Ia gendarmel'i.e est actuellement 
à l'étude. Il semble que l'on .s'ortente vers une carrière barémlque de 
30 ans pour les adjudants et vers la réduction de l'indemnité pour 
prestations supplémentaires qui serait ramenée de 6.000 à 4.500 francs. 

a) Les 30 années de carrière barémique paraissent exagérées; les 
gendarmes ne parviendront plus· à bénéficier, pendant les ·5 dernières 
années, de leur traitement maximum, et leur pension ne pourra donc 
plus être calculée sur ce traitement. 

b) La réduction de l'indemnité pour prestations suppremenrarres est 
elle justifiée? 

RÉPONSE: 

Il est exact que le régime de rémunération du personnel de la 
Gendarmerie Nationale est à l'étude: 
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Nochtans werd geen enkele dcfinltieve beslissing getroffen en het 
is dus· thans nog niet mogelijk bijzonderheden hieromtrent mede te 
delen. 

Ik houd er nochtans aan volgende ophelderluqeu te verstrekken 
aangaande de pensioenen : 

1. - Krachtens de schikkingen van artlkel 57 van de samengeor 
dende wetten op de militaire pensioenen, worden de onderofficieren 
der njkswachc gelijkgesteld met de graad van adjudant voor de 
berekening van hun anctcnnltcttspcnstoen, evenals .voor de berekening 
van het pensioen voor weduwen, wezen en andere eventuele recht 
hebbenden. 

2. - De onderofficier der rijkswacht wordt op pensioen gesteld 
op de ouderdom van 56 jaar; daar hij tot de rijkswacht heeft kunnen 
toetreden vanaf de ouderdom van 21 jaar, is de optimum-duur van 
zijn loopbaan 35 jaar. 
Nu, zolang de wedde-loopbaan der adjudanten beneden de 35 jaar 

zal blijven, kunnen wij vaststellen dat de onderofficieren der rijkswacht 
de mogelijkheid zullen hebben hun pensioen te zien berekenen op de 
maximum-wedde van adjudant. 

VRAAG:· 

Met het oog op de kredieten die zij moeten bewaken, zouden de 
onderofficieren-rekenplichtigen. moeten kunnen genieten van een ver 
goeding gelijkaardig aan die voorzien wordt voor ·de onderofficieren 
van het Leger die functie vervullen van olftcter-betaalmeester. 

ANTWOORD: 

Het belang van de functies aan de keuronderofflcteren-rekenplichtlqen 
van de rijkswacht toevertrouwd ontsnapt niet aan <le aandacht van het 
departement. 
Er valt nochtans op te merken dat de grootste verantwoordelijkheid 

in zake comptabiliteit berust in de behandeling van belangrijke sommen 
geld. In feite is deze behandeling zeer gering, wat de rekenplich 
tigen van de territoriale compagnies betreft, daar de betalingen van 
wedde en vergoedingen per postcheck geschkden : een vergoeding die 

"bijzondere risico's dekt is dus hier niet te verantwoorden. 

G. ~ ,Voortijdig vertrek uit het Korps. 
Terwijl de grote meerderheid van de keurqeqradueerden 

gepensionneerd worden door het bereiken van de ouder 
domsgrens (56 jaar) of op een ouderdom die deze grens 
benadert, vraagt het merendeel van de wachtmeesters hun 
opruststelling wanneer 'zij 20 à 24 jaar actieve dienst be 
reikt hebben. 

Aldus verlaten jaarlijks ongeveer 210 wachtmeesters de 
rijkswacht met een rustpensioen. Deze cijfers hebben noch 
tans, in tegenstelling met wat men denkt, niets onrust 
barends vermits zij slechts 6 % van de: effectieven aan 
wachtmeesters van Ist• klasse vertegenwoordigen. 

De gemiddelde ouderdom van deze « vertrekkenden » 
bedraagt rond de: 46 jaar. 

I. - Oorzaken van deze vertrekken. 

l) Geldelijk statuut. 

Op basis van de statuten, van kracht op 30 Juni 1948 
en op 31 December 1950 bereikte de wachtmeester van 
1 st• klasse zijn maximumwedde reeds na 16 jaar militaire 
dienst. 

Uit oogpunt van wedde hadden de jaren, die hij na deze 
tijdspanne nog bij de Rijkswacht doorbracht, dus geen in 
vloed op zijn vergoedingen. 

2) Pensioenen. 

De rijkswachter kan zijn pensioen nemen na 20 jaar 
dienst. hetzij gemiddeld rond de ouderdom van 44 jaar. 

Toutefois aucune décision définitive n'a encore été prise et il 
n'est donc. pas possible de donner actuellement des précisions sur 
cette question. 

Je tiens cependant à apporter les èclalrclcerncnts' suivants en ce 
qui concerne les pensions : 

't. - En vertu des dispositions de l'article 57 des lois coordonnées 
sur les pensions militaires, les sous-officiers de gendarmerie sont 
assimilés au grade d'adjudant pour le calcul de leur pension d'ancien 
neté comme pour le calcul des pensions de leurs veuves, orphelins 
et autres ayants droit éventuels. 

2. - Le sous-officier de gendarmerie est pensionné à l'âge de 
56 ans; comme tl a pu s'engager à la gendarmerie dès l'âge de 21 ans, 
le développement optimum de la carrière est de 35 ans. 

Dès lors, aussi longtemps que la carrière barémlque des .adjudants 
restera inférleure _à 35 ans, nous voyons que les sous-offtciers de la 
gendarmerie auront la possibilité de voir leur penslon calculée sur 
le maximum du traitement d'adjudant. 

QUESTION: 

Eu égard à l'importance _des crédits qu'Ils sont appelés à surveiller, 
les sous-officiers comptables <le la Gendarraerle dev raâent pouvoir béné 
ficier d'une indemnité analogue à celle prévue pour- les sous-officiers 
de r armée qui remplissent les fonctions d'officiers payeurs. 

RÉPONSE: 

L'importance des fonctions dévolues aux sous-officiers d'élite comp 
tables de la qendarmerte n'échappe pas à l'attention du departement. 

Il est à noter cependant que la responsabilité la plus grande en 
matière comptable consiste dans la manipulation de, fonds importants 
en numéraire, En fait, cette manipulation , est fort ré-duite en ce qui 
concerne les comptables des compagnies territoriales. tes paiements du 
traitement et des indemnités se faisant à l'mtervenäon de l'Office des 
Chèques Postaux; une indemnité couvrant ces rtsques spéciaux ne se 
justifie donc pas. 

G. Départs prématurés du C()111s, 

Alors que la grosse majorité des sous-officiers d'élite 
sont pensionnés par limite d'âge (56. ans) ou à un âge 
voisinant cette: limite, la plupart des maréchaux-des-loqis 
demandent leur pension de: retraite lorsqu'ils atteignent de 
20 à 24 ans de service actif. 

C'est ainsi qu'annuellement 210 marèchaux-des-Ioqls en 
viron quittent la gendarmerie avec une pension de retraite .. 
Ces chiffres, contrairement à ce qu'on pense, n'ont cepen 
dant rien d'alarmant. puisqu'ils ne représentent que 6 % 
des effectifs en maréchaux-des-logis de l '~ classe. 
L'âge moyen de ces « partants » se situe vers 46 ans. 

I. - Causes de ces départs. 

l ) Statut pécuniaire. 

Sur la base des statuts en vigueur au 30 juin 1948 et au 
31 dêcembre 1950, le maréchal-des-logis de Ire classe 
atteignait déjà son maximum de traitement après 16 ans 
de services militaires, 
Au point de vue traitement. les années qu'il passait à 

la gendarmerie après ce délai étaient donc sans influence 
sur ses rémunérations. 

2) Pensions. 

Le gendarme peut prendre sa pension après 20 ans de 
service, soit.ven moyenne, vers 44 ans. 
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3) Gemak om een bediening te vinden in het burger 
leven. 

Op 11 jaar zal de rijkswachter gemakkelijker een be 
diening vinden dan zijn collega die een volledige loopbaan 
bij de Rijkswacht doorbrengt en die, op de ouderdom van 
56 jaar, slechts zal genieten van een pensioen dat hem 
enkel zal toelaten juist « rond te· komen », 

II. ~ Gevolgen. 

1) Gedurende l O jaar geeft de Schatkist jaarlijks uit : 
a) het pensioen van de wachtmeester 40.400 fr.; 
b) het gemiddelde loon van zijn opvolger 53.300, dus 

93.700 fr. in stede van de enkele maximumwedde van de 
wachtmeester van 1 s te klasse, die op het ogenblik 69.600 
fr. bedraagt, hetzij dus een zuiver verlies van 24.100 fr. 

2) Het nadeel dat deze voortijdige vertrekken aan het 
algemeen rendement van het Korps veroozaken is niet 
minder zwaar. 

Nog gedurende 10 jaar moest de rijkswacht, ten gunste 
van de openbare zaak, de ondervinding kunnen uitbuiten 
die de wachtmeester op kosten van de Staat in zake ge 
rechtelijke en bestuurlijke politie verworven had. De voor 
tijdige vertrekken verplichten tot de vervanging van deze 
gevormde elementen door een jonger kader zonder erva 
ring. 
Verspilling van krachten en tijd. 

3) Het is goed hier nog aan toe te: voegen dat vele 
gepensionneerde rijkswachters bedieningen aanvaarden 
aan een verminderd loon, om reden dat zij genieten van 
een pensioen ten laste van de Staat. 

III. ~ Hoe dit te verhelpen? 

1) Verlenging van de beremeloopbeen. 

Krachtens het voorstel tot het geldelijk statuut, zal de 
maximumwedde slechts bereikt worden nà 26 jaar mili 
taire dienst, hetzij rond de ouderdom van 48 jaar. 
Zou het niet passender zijn de baremalcopbaan op 30 

jaar te brengen ,..- wat het geval is voor de keurgegra 
dueerden - door de maximumwedde van de wachtmeester 
van 1 e te klasse te verhogen met tweejaarlijkse verhogin 
gen? 

'2) Wijzigingen aan het pensioenstelsel. 

Om reden van de stabiliteit van hun bediening' kunnen 
de officieren hun pensioen niet nemen vóór de ouderdom 
van 50 jaar. 
Waarom niet een gelijkaardig systeem aangenomen 

voor het lager kader van de Rijkswacht, aangezien dit bin 
nenkort eveneens zal genieten van een statuut dat de sta 
biliteit van zijn bediening zal waarborgen. 

VRAAG: 

a) Hoeveel van de 78 rijkswachters die, volgens het verslag van de 
Commissie van de Senaat, de Rijkswacht verlaten hebben gedurende 
de eerste 9 maanden varr 1951. waren er die goed aangeschreven ston 
den bij hun oversten en hoeveel slecht? 

b) Zelfde vraag voor de 258 die de Rijkswacht verlaten hebben 
vóór de leeftijdsgrens. 

c) Wie trof de beslissing voor de 104 rijkswachters die de Rijks 
wacht hebben moeten verlaten voor lichamelijke ongeschiktheid? 

d) Gelieve de verschillende taalstelsels op te geven voor de 258, 104 
en 78 rijkswachters die (je Rijkswacht verlaten hebben. 

3) Facilité de se procurer un emploi dans le civil. 

A 41 ans, le gendarme trouvera plus facilement un em 
ploi que son collègue faisant une carrière complète à la 
Gendarmerie et qui, à 56 ans, bénéficiera d'une: pension 
qui ne lui permettra que de vivoter. 

II. _, Conséquences. 

l) Pendant 10 armées, le Trésor paie annuellement : 
a) Ia pension du maréchal-des-logis : 40.400 Fr.: 
b) le traitement moyen de son successeur : 53.300 Fr., 

donc 93.700 fr. au lieu du seul traitement maximum du 
maréchal-des-logis de 11·• classe, qui s'élève aujourd'hui à 
69.6000 Fr.. soit donc, en pure perte, 24.100 fr. 

2) Le préjudice que les départs prématurés occasionnent 
au rendement général du Corps n'est pas moins grave. 

Pendant 10 années encore, la gendarmerie devrait pou 
voir exploiter, au profit de la chose publique, l'expêrience 
que le maréchal-des-logis a acquise aux frais de l'Etat en 
matière de police judiciaire et administrative. Les. départs 
prématurés obligent à remplacer ces éléments formés par 
du cadre jeune manquant d'expérience. 

Gaspillage de forces et de temps. 

3) Il est bon d'ajouter que beaucoup de gendarmes pen 
sionnés acceptent des emplois à dès taux réduits en raison 
même de ce qu'ils bénéficient d'une pension à charge de 
l'Etat. 

III. - Remèdes. 

1 ) Allongement de la carrière berémique. 

En vertu du projet de statut pécuniaire. le maximum 
de traitement ne sera atteint qu'après 26 ans de service 
militaire, soit vers 48 ans d'âge, 
Ne conviendrait-il pas de porter Ia carrière barêmique 

à 30 ans - ce qui est le cas pour les sous-officiers d'élite 
- en majorant le maximum du traitement du maréchal-des 
logis de 1re classe de deux biennales, 

2) Modification du régime ries pensions. 

En raison de Ja stebilitê de leur emploi. les officiers ne 
peuvent prendre leur pension avant l'âge de 50 ans. 

Pourquoi ne pas adopter un système analogue pour le 
cadre subalterne de Ia gendarmerie, puisque lui aussi béné 
ficiera bientôt d'un statùt lui garantissant la stabilité de 
son emploi? 

QUESTION: 

a) Parmi' les 78 gendarmes qui. selon Ie rapport de la Commission du 
Sénat, ont quitté Ia Gendannie Nationale au cours des 9 premiers mois 
de 1951, combien y en avait-il qui étaient bien notés et combien qui 
étaient mal notés par leurs chefs! 

b) Mfme question pour les 258 qui ont quitté la gendarmerie avant 
la limite d'âge? 

c) Qui a pris la décision en ce qui concerne les 104 gendarmes qui 
ont dû quitter Ia gendarmerie pour inaptitude phystque ? 

d) Voulez-vous détailler les différents régimes linguistiques pour 
les 258, 104 et 78 gendarmes qui ont quitté la gendarmeri·e? 
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e) Worden de rijkswachters ln ziekenverlof of in herstelverlof ge• 
zonden door de oversten zonder dat de bevoegde commissie of genees• 
heer zich uitgesproken hebben ? 

ANTWOORD: 

a) Gedurende de eerste 9 maanden van het jaar 1951 hebben er 
294 rijkswachters de Rijkswacht verlaten en zijn er 12 overleden. 

Deze 294 verdelen zich als volgt : 

36 wegens lecftljdsqrens: 
258 vóór de leeftijdsgrens. 

Deze laatsten bestaan uit 

104 gevallen van lichamelijke ongeschiktheid (94 rijkswachters wer 
den ongeschikt verklaard na 20 Jaren dienst, 10 alvorens 20 jaren 
dienst bereikt te hebben. 

76 gevallen van pensioen op basis van artikel 2, 3°, a) der samen 
geordende wetten op de militaire pensioenen (20 jaar dienst). 

78 gevallen voor allerlei redenen. 

b) Om te kunnen bepalen hoeveel van de 258 rijkswachters die de 
Rijkswacht verlaten hebben vóór de leeftijdsgrens, er goed en hoeveel 
er slecht aangeschreven stonden bij hun oversten, zou men verschillende 
weken nodig hebben. Meu zou inderdaad voor elk der 258 rijkswacbters 
het advies van minstens drie hunner oversten moeten vragen. 

c) De afdanking wegens reforme om gezondheidsredenen van rljks 
wachters die minder dan 10 jaar effectieven dienst tellen geschiedt op 
beslissing van de militaire commissie inzake geschiktheid en reform. 
De oppensioenstelling van rijkswachters die meer dan 10 jaar effec 

tieven dienst tellen, geschiedt op beslissing van de Commissie der 
militaire pensioenen, op gelijkvormig voorstel van de Militaire Com 
missie in zake Geschiktheid en Reform {Militaire Commissie van 
Beroep in zake Geschiktheid en Reform desgevallend). 
De 104 rijkswachters die de Rijkswacht hebben moeten verlaten voor 

lichamelijke ongeschiktheid zijn aan deze regel onderworpen. 

d) De 258 rijkswachters die het korps verlaten hebben alvorens de 
ouderdomsgrens bereikt te hebben, worden ingedeeld als volgt : 

123 Vlaamstaligen; 
135 Franstaligen. 

De 104 gepensionnttrden die lichamelijk ongeschikt bevonden wer- 
den, zijn ingedeeld als volgt 

38 Vlaamstaligen; 
66 Franstaligen. 

De 78 rijkswachters die het korps verlaten hebben zonder recht op 
pensioen worden ingedeeld als volgt 

32 Vlaamstaligen; 
46 Franstaligen. 

e) De verloven om gezondheidsredenen worden bij de rijkswacht 
enkel toegekend op voorstel van de bevoegde geneesheren of ingevolge 
een beslissing van de commissies in zake geschiktheid en reform. 
De rijkswachters die een totaal van 20 jaar werkelijke dienst tellen 

hebben: wettelijk recht hun aanvraag in te dienen om op pensioen 
gesteld te worden. 
Het feit dat sommlqen van dit recht gebruik maken kan dikwijls 

worden toegeschreven aan de ontdekking van een geschikte bediening 
in het burgerleven. in de plaatsen waar zij het inzicht hebben zich in 
te stellen na hun pensioen. 

H. ~ Rijkswachtreserve. 

VRAAG' 

Bestaan er bepaalde regels met het oog op het vestigen van de 
keus der dienstplichtigen met onbepaald verlof die aan de rijkswacht 
reserve moeten worden verbonden ? 

ANTWOORD: 

De militairen die de reserve van de Rijkswacht uitmaken zijn aan 
geduid tussen diegenen die, al hebben zij nog militaire verplichtingen, 
geen mobilisatieaanduiding hadden. 

Geen enkele wel bepaalde onderscheidingsregel werd opgegeven; 

e) Les supérleurs envoient-lis des gendarmes en conqë de maladie 
ou de convalescence sans que la Commission compétente ou le médecin 
se soient prononcés 7 

R!l.PONSE: 

a) Durant les 9 premiers mois de l'année 195[, on compte â la qen 
darmerle : 291 départs et 12 décès. 
Les 294 départs se répartissent comme sult : 

36 par limite d'âge; 
258 avant la limite d'âge, 

Ces derniers comprennent : 

104 cas d'Inaptltude physique (94 gendarmes' ont été déclarés inaptes 
après plus de 20 ans de service, 10 avant d'avoir atteint 20 ans de 
service). 
76 cas de pension sur la base de l'article 2, 3°, a), des lois coordon 

nées sur les pensions· militaires ( 20 années · de service). 
78 cas pour raisons diverses. 

b) La détermination, parmi les 258 gendarmes qui ont quitté la gèu• 
darrnerle nationale avant la limite d'âge, de ceux qui étaient bien notés 
et de ceux qui étaient . mal notés nécessiterait un travail de plusieurs 
semaines. En effet, il faudrait pour ce faire prendre pour chacun de 
ces 258 hommes l'avis d'au moins trois de ses chefs. 

c) Le licenciement par réforme pour motifs de santé de gendarmes 
ne comptant pas 10 années de services effectifs se fait par décision de 
la Commtsston Mllltalre d'Aptttude et de Réforme. 

• La mise à la pension de gendarmes comptant plus <le 10 ans de ser 
vices effectifs est faite par décision de la Commtsslon des Pensions Mili 
taires sur avis conforme de la Commtsston Militaire ,d'Aptitude et de 
Réforme (éventuellement de la Commission Militaire d'Apntude et de 
Réforme d'Appel), _ 
Les 104 gendarmes qui ont do. quitter la gendarmerie nationale pour 

cause d'inaptitude ·physique ont étê soumis à cette règle. 

d) Les 258 gendarmes qui ont quitté le corps avant d'avoir atteint 
la limite d'äqe sont répartis comme suit : 

123 unilingues flamands; 
135 unilingues français. 

Les 104 pensionnés qui ont été reconnus physiquement inaptes sont 
répartis comme suit : 

38 unilingues flamands; 
66 unilingues Irançais. 

Les 78 gendarmes qui ont quitté le corps sans pouvoir faire valoir 
leurs droits à une pension sont répartis comme suit 

32 unilingùes flamands; 
46 unilingues français. 

e) Les congés pour motif de santé sont exclusivement. accordés à la 
gendarmerie solt sur proposition des médecins qualifiés, soit en exécu 
tion d'une décision des commissions en matière d'aptitude et de réforme; 
Les genda,m..-s qui totalisent 20 années de service effectif ont légale- 

ment Ie droit de solliciter leur mise ä la retraite. 

Le fait que certains usent. de ce droit est souvent imputable à ce qu'Ils 
ont découvert une occupation intéressante dans Ia vie civile, aux 
endroits où ils comptent s'établir après leur mise à la retraite. 

H. -- Réserve. 

QUESTION: 

Exlste-t-Il des règles précises en vue de la détermination du choix 
des miliciens en congë illimité devant être affectés à la réserve de la 
gendarmerie ? 

RËPONSl'i: 

Les militaires formant la réserve de la gendarmerie ont été désignés 
parmi ceux qui, tout en ayant encore des obligations militaires, n'avaient 
pas d'affectation en cas de mobilisation. 
Aucune règle prëcise de discrimination n'a été donnée; toutefois 
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nochtans werden verwijderd deze waarvan het gedrag en de zeden 
niet vrij zijn van alle verwijt. 
Het staat de aangeduide militairen vrij hun aanwijzing voor de 

reserve van de Rijkswacht te weigeren. 

VRAAG: 

De Regering onderzoekt de mogelijkheid tot eventueel qebnuk van 
miliciens met onbepaald verlof zonder mobilisatiebestemming, als 
reserve-rijkswachters. 
Zou men de juridische basis mogen kennen, die dit gebruik toelaat 

en hoc de miliciens met onbepaald verlof kunnen hcropgeroepcn wor 
den om zulke dienst uit te voeren ? 

ANTWOORD: 

Artikel 38 van het wetsbesluit van 30 [anuart 1815 voorziet dat 
een aanvullende macht, spruitende uit de linie-troepen, aan de rijks 
wacht mag toegevoegd worden ter onderdrukking van de misdrijven 
of de uitvoering van de opeisingen van de verschillende overheden. 
Militairen mogen dus een rijkswachtreserve uitmaken, wanneer de 

omstandigheden dit vereisen. 
Deze militairen met onbepaald verlof worden onder de wapens 

heropqeroepen in uitvoering van artikel 68, § 2, van de Wet van 
15 Juni 1951 betreffende de militie, de werving en de dienstplicht. 
Ik heb besloten dat de deelneming aan de reserve van de Rijkswacht 
facultatief zal blijven. 

1. - Huisvesting. 

ln antwoord op de verschillende vragen hem desaan 
gaande gesteld, ontvingen wij van de heer Minister eene 
nota die luidt als volgt : 

l. - De Rijkswacht bezet in het totaal 573 kazernes. 
complexen welke administratieve lokalen, burelen, loge 
menten. enz .. omvatten. 

349 dezer kazernes behoren toe aan de Staat, de 224 
andere worden in huur genomen door de Staat waaronder 
36 van gem1tenten. 

2. - De Staat huurt bovendien een zeker aantal ge 
bouwen, uitsluitend voorbehouden voor de huisvesting der 
rijkswachters. 
6.700 rijkswachters zijn kosteloos gehuisvest en 4.202 

wonen voor eigen rekening en genieten hierdoor de 
woonstvergoeding. 

3. - Van de 36 kazernes die door de Staat van de ge 
meenten gehuurd worden, zij er 6 die als te klein kunnen 
beschouwd worden. 

De kosten die voortspruiten uit de vergroting en de mo 
dernisering van de kazernen vallen geenszins ten laste- van 
de gemeenten. Deze dragen enkel de onderhoudskosten. 

De mogelijkheid om een rijkswachtkazerne, aan een ge 
meente gehuurd, door de Staat te laten aankopen, hangt 
hoofdzakelijk af van de op het budget van Openbare Wer 
ken beschikbare kredieten. Dient hier opgemerkt dat de 
volgende werken voorrang hebben : 

- Herbouwen van kazernen, door oorlogsomstandig 
heden geteisterd; 
- Bouwen en ombouwen van kwartieren voor mobiele 

eenheden. 

De uiteindelijke beslissing ter zake wordt na advies 
van de rijkswacht door het Ministerie van Openbare Wer-' 
ken genomen. 
De rijkswacht brengt haar advies uit onmiddellijk na het 

ontvangen van het deskundig verslag van de Openbare 
Werken nopens de waarde van het voorgesteld gebouw. 

ceux dont la moralité et la conduite ne sont pas exemptes de tout 
reproche ont ëtë écartés. 

Il est loislble aux: militaires désignés de refuser leur affectation à 
la réserve de gendarmerie. 

QtœSTION: 

Le Gouvernement envisage l'utilisation éventuelle de mtliclens en 
congé llltmité sans affectation de mobilisation comme gendarmes de 
réserve. 
Pourrait-on connaitre la base juridlque qui permet cette uttltsanon 

et comment des miliciens en conqè illimité peuvent être rappelés pour 
effectuer pareil service? 

RéPONS!!: 

L'article 38 de l'arrêté-loi du 30 janvier 1815 prévoit qu'une force 
supplétive issue des troupes de llqne peut être adjointe à la gendar 
merie pour la répression des délits ou l'exécution des rêquisitions <les 
différentes autorités. 
Des militaires peuvent donc constituer, lorsque les circonstances r exlqent, une réserve-qendarmerle, 
Ces militaires en c.l, sont rappelés sous les armes en exécution 

de l'article 68. § 2. de la Loi du 15 juin 1951 sur la milice. le recrute 
ment et les obligations de service, 
J'ai décidé que la partlclpatlon à la réserve de Gendarmerie restait 

facultative. 

I. - Logements. 

En réponse à plusieurs questions qui lui ont été posées 
à ce sujet, M. le Ministre nous a remis la note suivante: 

1. - La Gendarmerie occupe au total 573 casernements 
qui sont des complexes comportant un ensemble de locaux 
administratifs, bureaux, logements, etc. 

349 de ces casernements -appartiennent à l'Etat. les 
224 autres sont pris en location par l'Etat. dont 36 à des 
communes. 

2. - L'Etat prend en outre én location un certain 
nombre d'immeubles affectés exclusivement au logement 
des gendarmes. · 
Au total, 6. 700 . gendarmes sont logés gratuitement et 

4.292 se logent eux-mêmes et bénéficient de ce fait de 
l'indemnité de logement. 

3. - Des 36 casernes louées par l'Etat aux communes, 
il y en a 6 qui peuvent être considérées comme étant trop 
petites. 

Les frais résultant. de l'agrandissement et de la moder 
nisation de ces casernes n'incombent pas aux communes. 
Celles-ci supportent exclusivement les frais d'entretien. 

La possibilité de faire acheter par l'Etat une caserne 
de gendarmerie louée à une commune, dépend· essentielle 
ment des crédits disponibles au budget des Travaux 
Publics. Il est à remarquer que les travaux ci-après ont 
priorité : 

- Reconstruction de casernes, · sinistrées, par faits de 
guerre; 
- Construction et transformation des quartiers pour les 

unités mobiles. 

La décision finale est prise par Ie Ministère des Travaux 
Publics, après avis de la gendarmerie. 

La gendarmerie émet son avis immédiatement après 
réception du rapport d'expertise des Travaux Publics sur 
la valeur du bâtiment proposé. 
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4. - Het is niet mogelijk te bepalen in welke mate de 
huur, door de Staat betaald om een Rijkswachter te huis 
vesten, hoger is dan de woönstvergoeding toegekend aan 
diegene die op eigen kosten woont. ge~ien het Departe 
ment niet beschikt over juiste cijfers hieromtrent; dit valt 
in de bevoegdheid van het Ministerie van .Openbare Wer 
ken. 
Het Koninklijk besluit van 30 November 1950 heeft het 

recht op de woonstvergoeding toegekend aan de tltularissen 
die onderworpen zijn aan bijzondere dienstverplichtingen, 
waaronder de rijkswachters gerekend worden. 
De herziening van de huidige bedragen ligt ter studie. 

VRAAG: 

Een zeker aantal kazernes van de rijkswacht behoren nog aan de 
geii1ecnten. Deze huren deze gebouwen aan de Staat. Het onderhoud 
en de eventuele verandering zlju ten laste van de gemeenten die over 
geen ander financies beschikken dan de prijs van de huur. Deze last 
is soms zeer zwaar en het zou logisch schijnen dat de Staat deze 
kazernes van de qemeenten zou overnemen of terugkopen. 

ANTWOORD: 

De Staat is zoals hoger gezegd eigenaar van 349 rijkswachtkazernes, 
hij huurt er 224. Het onderhoud ten laste van de huurder gebeurt ten 
laste van de crediten voorzien voor artikel 10 van het ontwerp van 
budget. De tussenkomst van het Ministerie van Landsverdediging gaat 
niet verder. · · 
De kwestie van het grof onderhoud, van veranderingen, of van een 

eventuele aankoop, ligt in de bevoegdheid van het Ministerie van 
Openbare Werken. 

VRAAG: 

De herqroeperinq van de districten en brigades ligt ter studie. De 
toepassing van deze hergroepering :,:;,! tot gevolg_ hebben dat zekere 
kazernementen "vrijkomen en dat andere moeten verqroot worden. 
Zou men de bestemming mogen kennen die aan de vrijgekomen kazer 
nementen zal gegeven worden en de maatreqels die men zal nemen 
voor de vergroting van de kazernementen die te klein geworden zljn ? 

ANTWOORD: 

De kwestie van dt' regroepering der distrikten .en brigades is nog niet 
voldoende gevorderd, om reeds te kunnen bepalen welke d" kazernes 
zijn die beschikbaar zouden komen en ·die welke zouden moeten ver 
groot worden. 
Het is vanzelfsprekend dat, wanneer deze reorganisatie definitief zal 

zijn. de kwestie van de kazernes een oplossing zal moeten krijgen door 
tussenkomst van het Departement vau Openbare Werken, die de kazer 
nering van de Rijkswacht in zijn bevoegdheid heeft. 

VRAAG: 

6.700 rijkswachters logeren in de kazernes of in lokalen door de 
Staat gelH111rd, d~ anderen geniet!Cn een woonstverqoedinq gaande 
van 2.400 frank tot 1.800 frank. Wanneer men beschouwt dat voor 
de logementen die de Staat huurt, deze huren betaalt die volstrekt 
lager zijn dan de vergoedingen die aan de rijkswachters gegeven wor 
den die niet over een gratis logement beschikken, is het abnormaal de 
woonstvergoeding op een zo laag peil te houden als thans voorzien. 
Het schijnt dat een redelijke verhoging van deze sommen zou moeten 

overwogen worden. 

ANTWOORD: 

Het Koninklijk besluit van 30 November 1950 heeft het recht op de 
woonstverqoedinq toegekend aan de titularissen die onderworpen zijn 
aan bijzondere dienstverplichtingen, waaronder de rijkswachters gere 
kend worden. 
De herziening van de huidige bedraqen ligt ter studie. 

4. - Il n'est pas possible de déterminer dans quelle me 
sure le loyer payé par l'Etat pour loger un gendarme est 
supérieur à I'Indernrnté de logement accordée à celui qui 
se loge à ses frais, le Département ne disposant pas de 
chiffres précis en cette matière. qui relève du Ministère des 
Travaux Publics. 

C'est l'arrêté royal du 30 novembre 1950 qui a reconnu 
le droit à l'indemnité de logement aux titulaires de fonctions 
assumant des sujétions spéciales, parmi lesquels les gen 
darmes sont comptés. 

La révision des taux actuels est à l'étude. 

QuES'flON: 

Un certain nombre de casernes de ta Gendarmerie Nationale appar 
tient encore aux communes. Celtes-ci louent ces bâtiments à l'Etat. 
L'entretien et les transformations éventuelles sont à charge des com 
munes, qui ne disposent pour Ic Financement de ces travaux que du 
·prix de la location. Cette charge est souvent très lourde et il semblerait 
logique que l'Etat reprenne ou ,rachète ces casernes aux communes. 

RÉPONSE: 

L'Etat est propriétaire de J•l9 casernes ~e gendarmet'Ïe et il loue 
221 bâtiments à l'usage de caserne. L'entretien lócanf de ces derniers· 
se [ait à charge "des crédits prévus à I'nrncle 10 du projet de budget. 
L'intervention du Ministère de la Défense Nationale se Ilmlte là. 

La question du gros entretien, des transformations ou d'une acquisî 
tion éventuelle, est du ressort du Ministère des Travaux Publics. 

QUESTl01'1: 

Le regroupement des districts et xles brigades est à I'ëtude. La mise 
en application de ce reqroupement aura pour conséquence de rendre 
disponibles certains casernements et d'en agrandir certains autres. 
Pourrait-on connaitre !"affectation qui sera donnée aux caserne 
ments devenus vacants et les mesures que l'on prendra pour l'aqrandls 
sement des casernements qui seront devenus trop petits ? 

La question' d'un regroupement des districts et des brigades n'est pas 
encore sufftsamrncnt avancée pour pouvoir déterminer quels sont les 
casernements qui deviendront vacants et ceux qui devront être agrandis. 

Il est évident que lorsque cette réorganisation sera dêfinitivement 
arrêtée, la question des casernements devra recevoir une solution à 
l'Intervention du Dëpartement' des 'Travaux Publics. qui a dans ses 
attributions Ie logement de la qendarmerte. 

QUESTION: 

6.700 gendarmes sont logés dans des casernes ou dans des locaux 
loués par l'Etat, les autres bénéficient d'une indemnité de logement 
allant de 2.<IOO francs à 4.800 francs. Si' l'on considère que, pour les 
logements qu'il loue. l'Etat ·paie des. loyers nettement supérieurs aux 
allocations qui sont données aux gendarmes qui ne ·bénéficient pas ·de 
logement gratuit, il est anormal de maintenir le taux de ces allocations 
à un niveau aüssi bas que celui actuellement prévu. 

[l semble qu'une majoration raisonnable de ces taux devrait être 
envisagée. 

RÉPONSE: 

C'est l'arrêté royal du 30 November 1950 qui a reconnu Ie droit à 
l'indemnité de logement aux titulaires de fonctions assumant des sujé 
tions spéciales, parmi lesquels les gendarmes sont comptés. 

La révision des taux actuels est à l'étude, 
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J. - De sociale activiteit in de Rijkswacht. 

Dit punt werd in uwe Commissie, zoals in de Senaat, 
druk besproken. Ten slotte, ging het daarbij hoofdzakelijk 
over het feit dat de Commandant van de Rijkswacht, in 
Januari 1950, een omzendbrief had gericht tot het Korps 
waardoor dezes leden uitgenodigd werden deel uit. te 
maken van de Onderlinge Huipkas, dan dat die omzend 
brief derwijze was opgesteld dat hij kon worden aanzien 
als een bevel tot aansluiting. Hierover ondervraagd, gaf 
de heer Minister van Landsverdediging ons een antwoord 
waardoor, Feitelijk, het probleem van het al of niet voort 
bestaan van eigen sociale activiteit in de Rijkswacht onder 
'toog wordt genomen. Het komt ons dan ook als wense 
lijk voor U een objectief verslag te geven over de « sociale 
dienst der Rijkswacht», alvorens U gezegd antwoord voor 
te leggen. . 
Omstreeks 1930, werd, in de Rijkswacht, eene « Kas 

ten voordele van behoeftige weduwen en wezen van leden 
van het Korps » opgericht. en die uitsluitend gespijsd werd 
door giften. 
ln 1913, kwam een « solidariteidsfonds » tot stand waar 

bij al de leden van de Rijkswacht. van ambtswege. werden 
aangesloten met verplichte bijdrage. Dit fonds zou steun 
verlenen aan behoeftige weduwen van leden van het korps 
en aan de meest beproefde rijkswachters. Het wu ook 
zorgen voor het oprichten en onderhouden van monumen 
ten eu graven der in dienst gesneuvelde rijkswachters en 
de kosten dragen van vertegenwoordiging op de begrafe 
nisplechtigheden van leden van het korps. Dit organisme. 
werd, echter, in 1945, ontbonden. 

In 1946. met goedkeuring van de Minister van Lands 
verdedigirig, werd de « Kas van Onderlinge füjstand van 
de Rijkswacht » opgericht. Zij beoogde dezelfde doelen als 
het afgeschaft « Solidariteitsfonds ». 
Hier, echter. was de aansluiting volkomen vrij. De leden 

betaalden een jaarlijkse bijdrage van 20 fr. die, in 1949, 
op 50 fr. werd ·gebracht. Het aantal aanqeslotenen dat, 
in 1946. op 90 % van het personeel beliep nam, echter, 
geleidelijk, af en zakte tot 73 % met het gevolg dat de 
inkomsten zodanig inkrompen dat het onmogelijk werd 
een redelijke steun te verlenen aan de in moeilijkheden 
verkerende weduwen. wezen en rijkswachters. 

Het is toen dat de Commandant van de Rijkswacht, on 
der vorm van de omzendbrief waarvan hoger sprake, een 
oproep deed tot al de 'leden van het korps opdat zij zich 
zouden laten leiden door een grondiger geest van solidari 
teit. Die oproep werd beantwoord door 99 % der leden van 
het korps. De rijkswachters en gegradueerden betaalden 
een maandelijkse bijdrage van 5 fr. en de: officieren een 
maandelijkse bijdrage van 10 fr. Begin 1951. besloot de 
statutaire vergadering, met eenparigheid van stemmen, 
deze bijdragen respectievelijk op 10 en 20 frank te bren 
gen. Meteen, werd de « Kas van Onderlinge Bijstand >, 
vervangen door de « Sociale Werken van de Rijkswacht». 
Dank aan die inkomsten, waarbij, in 1951, ook onge 

veer 200.000 fr. giften kwamen, werd het mogelijk bre 
dere steun te verlenen, leningen toe te staan, zwakke 
kinderen in vacantiehuizen te plaatsen, zieken en gekwet 
sten in de hospitalen, versnaperingen en geschenken aan 
te bieden en zelfs over te gaan tot de installatie van een 
herstel- en rusthuis voor het personeel. Er werd ook tus 
sen gekomen bij particulieren om bedieningen te vinden 
voor gereformeerde gegradueerden en rijkswachters wier 
inkomsten onvoldoende waren. 
Uit de ons medegedeelde cijfers blijkt dat de tussen 

komsten in 1950 op meer dan 600.000 fr. beliepen en, in 
1951, het millioen overtroffen. 

In November 1951. gaf de heer Minister van Landsver 
dediging aan de Commandant der Rijkswacht bevel be- 

J. - Activité sociale à la Gendarmerie. 

Tout comme ail Sénat. ce point a fait l'objet d'une dis 
cussion animée au sein de votre Commission. Au fond, il 
s'agissait plutôt du fait que le Commandant de la Gen 
darmerie avait, en janvier 1950, adressé au Corps une 
circulaire invitant ses membres à s'affilier à la Caisse 
d'Entr'aide. et ensuite que les termes de cette circulaire 
étaient tels qu'on pouvait la considérer comme un ordre 
d'affiliation. Interrogé à ce sujet, M. le Ministre de la 
Défense Nationale nous a fourni une réponse qui posait le 
problème de la poursuite ou de la cessation d'une activité 
sociale propre à la Gendarmerie. Aussi, il nous paraît in 
diqué de vous faire un rapport objectif du « service social 
de la Gendarmerie », avant de vous soumettre ladite 
réponse. 

Vers 1930 fut créée à la Gendarmerie une « Caisse des 
veuves et orphelins nécessiteux des membres du Corps », 
alimentée exclusivement à l'aide de dons. 

En 1943, il fut créé un <( Fonds de solidarité )) auquel 
tous les membres de la Gendarmerie étaient affiliés d'of 
fice et où la cotisation était obligatoire. Ce fonds était 
destiné à secourir les veuves nécessiteuses des membres 
du corps et les gendarmes les plus éprouvés. Il aurait éga 
lement à s'occuper de l'érection et de l'entretien des mo 
numents et des sépultures pour les gendarmes décédés en 
service et à supporter les frais de représentation aux fu 
nérailles de membres du Corps. Cet organisme fut toute 
fois dissous en 1945. 
En 1946, le Ministre de la Défense Nationale donna son 

approbation à la création d'une <( Caisse d'entraide de la 
gendarmerie ». Ses objectifs étaient les mêmes que ceux 
du « Fonds de Solidarité )r supprimè. 
Toutefois, l'affiliation à cette caisse restait entièrement 

libre. Les membres payaient une cotisation annuelle de 
20 francs, portée à 50 francs en 1949. Le nombre d'affiliés, 
qui atteignait 90 p. c. du personnel en 1946. a toutefois 
diminué progressivement, jusqu'à 73 p. c .• ce qui a réduit 
les recettes dans une mesure telle qu'il était impossible d'ac 
corder une aide suffisante aux veuves, orphelins et gen 
darmes qui se trouvaient en difficultés. 
C'est à ce moment que le Commandant de la Gendar 

merie, par la circulaire dont il est question ci-dessus, fit 
appel à tous les membres du Corps en les invitant à faire 
preuve d'un esprit de solidarité plus réel. Cet appel fut 
entendu par 99 p. c. des membres du Corps. Les gen 
darmes et gradés versaient une cotisation mensuelle de 
5 francs, les officiers une cotisation mensuelle de 10 fr. 
Au début de 1951. l'assemblée statutaire décida, à l'una 
nimité, de porter ces cotisations respectivement à 10 et 
20 francs. En outre, la « Caisse d'Ent.r'aide » fut rem 
placée par Jes « Œuvres sociales de la Gendarmerie ». 

Grâce à ces recettes, auxquelles vinrent s'ajouter environ 
200.000 francs de dons en 1951, il fut possible d'accorder 
plus généreusement des secours, de consentir des prêts. 
de placer des enfants débiles dans des homes de vacances, 
d'offrir des friandises et des cadeaux à des malades et à 
des blessés des hôpitaux, et même d'aménager. une maison 
de convalescence: et de repos pour le personnel. Des dé 
marches furent également entreprises auprès de particu 
liers, afin de procurer des emplois aux gradés et gendarmes 
réformés dont les revenus étaient insuffisants. · 

Les chiffres qui nous sont communiqués font apparaître 
que les interventions s'élevaient à plus de 600.000 francs 
en 1950, et qu'en 1951 elles ont dépassé Je million. 
En novembre 1951, M. le Ministre de la Défense Natio 

nale donna au Commandant de la Gendarmerie l'ordre de 
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doelde omzendbrief in te trekken. Wat gebeurde. De sta 
tuten. van die sociale orqanisatie werden teruqqebracht 
binnen het kader van die der « Kas van Onderlinge Bij 
stand ». een nieuw bestuurscomité, buiten het commando, 
werd gevormd, en aan alle leden van het korps werd be 
richt gegeven ebt zij vrijelijk aan de vereniging al of niet 
konden deelnemen. Op dit oogenblijk. zijn 93 % van de 
officieren, gegradueerden en rijkswachters bij gezegde 
kas vrijelijk aangesloten en betalen dan ook vrijelijk ene 
maandelijkse bijdrage van 10 frank. 

. .. . 
En ziehier nu de vraaH die, betreffende dit punt. aan de 

heer Minister van Landsverdediging werd gesteld en het 
antwoord dat wij bekwamen. 

VRAAG: 

De hu,<lige Commandant van het Rijkswachterskorps heeft. met een 
omzendbrief van Januari 1950, alle leden van de Rijkswacht uitgenodigd 
dec! uit te maken van de Onderlinge Hulpkas. D(' wijze waarop deze 
omzendbrief opgesteld was, maakte het deelnemen praktisch verplich 
tend. 
Gaat de Heer Minister akkoord met die handelwijze? 

ANTWOORD: 

a) Er b~staat bij het Departement van Landsverdediging een Sociale 
Dienst voor al de Strijdkrachten en de Rijkswacht; het totaal aantal 
deelnemenden bedraagt ongeveer 160.000, de 12.000 leden van de 
Rijkswacht inbegrepen. Dezen worden er behandeld op dezelfde wtjze 
als de andere deelnernenden. 
De oprichting van een onafhankelijke Sociale Dienst voor de Rijks 

wacht werd in overweging genomen. Deze oplossing zou zeker. in 
verhouding met de thans bestaande toestand, een vermeerdering van 
de bestuursonkosten ren van het te werk gesteld personeel met zich 
brengen. 
Men· kan niet voor 12.000 rechthebbenden op een totaal van 

t60.000 een bijzondere Sociale Dienst oprichten en, op oogpunt van 
besparing, zulk een vermenigvuldiging van middelen in de schoot 
van eenzelfde Departement gedogen. 
Een andere: oplossing werd onderzocht. Zij bestond erin de Sociale 

Dienst te verplichten, a priori, een proportioneel gedeelte van zijn 
toelage uitsluitend voor te behouden ten voordele van de leden van 
de Rijkswacht. 
Deze oplossing werd niet weerhouden omdat, in principe, de rijks 

wachters. verqeleken met de overeenstemmende graden bij het Leger. 
reeds zekere voordelen genieten, zoals onder andere : een groter 
stabiliteit der garnizoenen. geen dienst in Bezet Duitsland. een woonst 
vergoeding, zelfs een kosteloze woonst. en een voordeliger wedde. 

Bijgevolg schijnt het niet oordeelkundig een onafhankelijke Sociale 
Dienst voor de Rijkswacht op te richten noch aan de Rijkswacht een 
bepaald gedeelte van de toelagen van de Sociale Dienst te verzekeren. 

b) In 1945. heeft de Minister van Landsverdediging de Commandant 
van het Rijkswachtkorps de toelatinq verleend de « Onderlinge 
Hulpkas der Rijkswacht " te stichten. met dien verstande dat de 
doelwitten van deze vereniging geen inbreuk zouden maken op de 
bevoegdheden van het H.I. B. {Sociale Dienst van het Leger) en dat 
de stichters als particulieren zouden handelen en buiten hun functies. 
De statuten van deze V. Z.W. B. verschenen in bijlage aan het 
Staatsblad van 8 Maart 1946. 
Het is juist dat, met een omzendbrief van Januari 1950. de Com 

mandant van de Rijkswacht. op eigen gezag. het doel en het reglement 
der vereniging merkbaar heeft gewijzigd en de leden van de Rijks 
wacht in feite. verplicht heeft er zich lid van te maken. 
De statutaire vergadering heeft in Maart 1950 eenparig de wijzi 

gingen goedgekeurd. die in feite de principes opnamen die in deze 
omzendbrief voorkwamen. 

Na een vollediq onderzoek van deze kwestie m na tot de vast 
.stelling gekomen t •• zijn dat de nieuwe organisatie <le oorsprong zou 
kunnen zijn van een dubbele verlening van steun. heb ik aan de 
Commandant van het Rijkswachtkorps voorgeschreven zijn omzend 
brief van Januari 1950 nietig te verklaren en de statuten van de 
Onderlinge Hulpkas terug te brengen in het kader van de toelating 
die in 1945 gegeven werd. 
Dé omzendbrief werd ingetrokken door de Commandant van de 

Rijkswacht. 
De Jongste Algemene Vergadering heeft de statuten teruggebracht 

in het vroeger bestaande kader. 

retirec la circulaire en question. Ce qui fut fait. Les statuts 
cle cette organisation sociale furent réintégrés dans le 
cadre de ceux de la « Caisse dEntr'aide »; un nouveau 
comité de direction se constitua, en dehors du commande 
ment. et tous les membres du Corps furent avisés de ce 
qu'il leur était loisible de s'affilier à l'association ou de 
s'en abstenir. Actuellement. 93 p. c. des officiers, gradés 
et gendarmes, sont affiliés librement à ladite caisse et 
paient de ce fait librement une cotisation mensuelle de 
10 francs. 

• * • 

Voici. enfin. la question posée à ce- sujet à M. le Ministre 
de la Défense Nationale et la réponse que nous y avons 
reçue: 

QUESTION:: 

L'actuel commandant du Corps de la Gendarmerie a, par une 
circulaire de Janvier 1950. invité tous les membres de la gendarmerie 
nationale fi participer à la Catsse d'Entr"aide. Les termes dans les 
quelles cette circulaire éta;t rédigéè- rendaient cette participation pratl 
quement obligatoire. 
M. le Ministre est-il d'accord avec cette façon de procéder? 

RËPC>NSE: 

a) Il existe au Département de la Défense Nationale un Service 
Social pour toutes les Forces Armées et la Gendarmerie et dont le 
nombre total des ressortissants s'élève à environ 160.000 personnes. 
y compris les 12.000 membres de la gendarmerie. Ceux-ci y sont 
t raitës d · une manière aussi favorable- que les autres ressortissants. 
La création d'un Service Social indépendant pour la Gendarmerie 

a été envisagée. Cette solution entrainerait certainement, par rapport 
à la situation actuelle, une auqmentatlon des frais d'administration 
et du personnel immobilisé. 

On ne peut, pour 12.000 œnHic!<1Ïrl!"s sur un total de 160.000, créer 
un Service Social particulier et consentir du. point de vue de I'ëco 
nomie à une telle répétition des moyens au sein d'un même département 

Une autre solution a été examinée. Elle consistait à imposer au Ser 
vice Social de réserver, a priori. une part proportionnelle de sa sub 
vention au bénéfice exclusif des membres de la Gendarmerie. 

Cette solution n'a pu être retenue parce qu'en principe les gendarmes 
jouissent déjà, vis-à-vis des nûlitaires du grade correspondant de 
I'Arrnée, de certains avantages, parmi lesquels il faut mentionner : une 1 

plus grande stabilité des gamisoris. pas de service en Allemagne Oc 
cupée, une indemnité de logement,· voire le logement gratuit et un 
traitement plus favorable. 
En conséquence. il ne paralt pas judicieux de créer un Service 

Social indépendant pour la Gendarmerie ni d'assurer à la Gendarmerie 
une fraction déterminée des subventions du Service Social. 

b) En 1945. le Ministre de la. Défense Nationale a autorisé le 
'Commandant du Corps de Gendarmerie à créer la« Caisse d'Ente'aide 
dt- Ja Gendarmene », étant entendu que les buts de cette association ne 
devaient pas empiéter sur les attribt•tions· de ro. R. A. F. (Service 
Social de !'Armée) et qucIes fondateurs agiraient comme particuliers 
et en dehors de leurs · fonctions. Les statuts de cette A. S. B. L. ont 
été publiés en annexe au iJllo,,iteur du 8 mars 1946. 

Il est exact que. par une ctrculaire de Janvier 1950. le Commandant 
du Corps de Gendarmerie a, d'autorité. sensiblement modifié les buts et 
Ic règlement de cette association; et a instauré une obligation de fait 
pour les membres de la Gendarmerie de s'y affilier. 
L'assemblée statutaire a ratifié à l'unanimité. en mars 1950. des 

modifications au statut qui reprenaient en fait les principes contenus 
dans cette circulaire. 
Après avoir fait un examen complet de cette question et ayant CQn• 

staté que la nouvelle organisation pourrait être à l'origine de doubles 
emplois dans l'octroi de certains secours, j'ai .prescrr au Commandant 
du Corps de Gendarmerie d'annuler sa circulaire: de janvier 1950 et de 
ramener les statuts de la Caisse d'Entr'alde daas le cadre de l'auto· 
risation donnée en 1945. 

La circulaire a été rapportée pa. le Commandant de la Gendarmerie 
Nationale. 
L'Assemblée Générale récente a ramené les statuts dans le cadre 

précédemment fixé. 
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K. -- Bijzondere Vragen. 

VRAAG: 

Eeu zeker aantal militairen ln uniform hebben de bedevaart, te Dtks 
muide ln 1951 ingericht, willen bijwonen. Er werd hun proces-verbaal 
opqemaakt door de Rijkswacht. Doch Ministers hebben deze plechtig 
heid bijgewoond als vertcqenwoordlqcrs van de Vlaamse leden van 
~R~~~- - 
Het verbod voor de militairen aan deze plechtigheid deel te nemen 

zou zich enkel kunnen rechtvaardigen Indien zij een politiek karak 
ter had. Het ware wenselijk het advies van de Regering te dien opzichte 
te kennen en, in bevestigend geval, te laten weten welk het politiek 
karakter van deze plechtigheid was. 

ANTWOORD: 

Het frit dat leden van de Regel'iug deelnamen aan de betoi]ing van 
de bedevaart te Diksmuide en, in naam van de Reqerlnç ze-If. bloemen 
neerlegden aan het monument. schijnt voldoende te bewijzen dat het 
zowel ons voornemen was als dit van het merendeel der Inrichters. van 
deze betogtng een huldebetoon te maken ter herinnering aan Vlaamse 
soldaten, gestorven voor het Vaderland. 

Er werden geen tuchtmaatregekn getroffe:n tegenover de militairen 
die het voorwerp uitgemaakt hebben van een proces-verbaal uit hoofde 
van in militaire kledij deel genomen te hebben aan de IJzerbedevaart. 

VRAAG: 

Een zeker aantal rrjkswachters werden gedurende de oorlog aange 
worven. In 19':!4 werden de meeste onder hen afgedankt. 300 onder hen 
werden in dienst gehouden. Voor die 300 -rijkswachters werd nochtans 
besloten dat hun dienst alleen zou tellen vanaf I September 1941:. Op 
die •manier kunnen belanghebbenden verscheidene jaren verliezen die 
niet meegeteld worden voor de berekening vau hun wedde noch van 
hun ouderdomspensioen, noch voor een eventueel cverlevtnqspensroen. 
Dié toestand is zonder twijfel abnormaal. Inderdaad : 

a) wat betreft een overlevingspensioen hebben de betrokkenen aan 
de Kas van Weduwen en Wezen bijdragen gestort vóór 1 September 
1941; 
b) sommigen onder hen hebben vöör I September 1944. in dienst of 

door de dienst. een invaliditeit opgelopen. die, als zij niet tot onmid 
dellijk gevolg heeft gehad dat zij tot •pensioen werden aangenomen, 
later nochtaos hun toestand kan beïnvloeden en een voorbarig vertrek 
tot gevolg kim hebben; · 
c) de straffen vóór l September 19H opgelopen worden o;:, hun 

strafstaat behouden. · 
Zou de heer Minister de toestand van die rijkswachters niet kunnen 

herzien er. de oplossing ·die 'ten hunne opzichte zou kunnen aangenomen 
worden meedelen ? 

ANTWOORD: 

De toestand van de rijkswachters aangeworven onder de bezetting, 
en na de bevrijding van het land in dienst gehouden, heeft reeds miJn 
aandacht weerhouden. 
De kwestie wordt op dit ogenblik onderzocht. 

VRAAG: 

Hoeveel processen-verbaal werden er opgesteld door de officieren 
van de Rijkswacht in de uitoefening van hun functie van officier van 
politie? 

ANTWOORD: 

ln 1951 werden ïl4.189 processen-verbaal door de Rijkswacht opge 
steld. 
Het is praktisch onmogelijk te bepalen hoeveel er hiervan door de 

officieren van de Rijkswacht werden opgesteld. 
Onderrichtingen worden gegeven opdat in de toekomst een juist 

antwoord op de hierboven vermelde vraag zou kunnen worden gegeven. 

K. ,_., Questions spéciales. 

Qul!STION: 

Un certain nombre de militaires en ternie ont voulu asstster-.eu pèle 
rinage de Dixmude organisé en 1951. lis se sont vu· dresser proces 
verbal par la gendarmerie. Or, .des Ministres ont assisté à cette céré 
monte au titre de représentant des membrés flamands du Gouvernement. 

L'interdiction pour les mllltalres d'assister â cette cérémonie ne pour 
rait se justifier que sl celle-ci rcvêtalt un caractère politique. Il serait 
Indiqué de connaître l'avis du Gouvernement à cet égard et, dans l'alflr 
mative, · de connaitre quel est Ic caractère politique de cette manifesta 
tion. 

Ré:PONS!!: 

Le fait que des membres du Gouvernement aient assisté, â la mani 
festation du pèlerinage de Dixmude et aient déposé nu pied du monu 
ment une gerbe au nom du Gouvernement lui-même semble prouver fi 
suffisance qu'il était dans notre intention, comme dans celle du reste 
de la plupart des promoteurs· de cette manifestation. de donner à celle-ci 
le caractère d'un hommage au souvenir de soldats flamands morts pour 
Ia Patrie. 
li n'y a pas eu de sanctions disciplinaires envers les militaires qui 

ont fait l'objet d'un procès-verbal pour avoir participé en tenue militaire 
au pèlerinage de l'Yser. 

QUESTION: 

Un certain nombre de gendarmes ont été recrutés pendant l'occupa 
tion. En 19':14, la majeure partie de ces gendarmes ont ,été remerciés. 
300 d'entre eux sont maintenus en service. Cependant, pour ces 300 gen 
darmes, il a été décidé que leur temps de service ne •prendrait cours 
qu'à partir du I" septembre 1944. Les Intéressés peuvent ainsi perdre 
plusieurs années de services. qui ne peuvent plus être comptées ni pour 
le calcul de leurs rémunérations ni pour leur pension d'ancienneté. ni 
.pour la détermination de la pension de survie éventuelle. Cette situa 
tion est, à n'en pas-douter; anormale. En effef , 

a) en ce qui concerne la pension de survie, les intéressés ont effectué 
les versements à la Caisse ·des Veuves et des Orphelins avant le 
l" septembre. 1941:; 
b) certains d'entre eux ont contracté, avant le I" septembre 1944, 

en service ou du fait du service, une invalidité qui. si elle n'a pas .eu 
pour effet immédiat de les. faire admettre à la pension, peut. par la 
suite. influencer leur situation et avoir comme conséquence un départ 
prématuré: · · 
c) les •punitions encourues avant le l"' septembre 1944 ont ét~ main 

tenues au livret des •punitions. 
M. le Ministre ne pcurratt-tl revoir la situation de ces gendarmes 

et faire connaitre la solution qui pourrait être prise à leur égard ? 

KEPONSE: 

La situation des gendarmes recrutés sous l'occupation ennemie: et 
maintenus en service: après la libération du territoire a déjà retenu mon 
attention. 
Cette question est actuellement à l'examen. 

QUESTION: 

, Combien de procès-verbaux ont-ils été dressés par des officiers de la 
gendarmerie dans l'exercice de leurs fonctions d'officiers de la police? 

RÉPONSE.: 

En 1951, il a été rédigé 7!4.189 procès-verbaux par la gendarmerie. 

Il n· est pratiquement pas possible de déterminer combien de ceux-ci 
ont été établis par des officiers de gendarmerie. · 
Des instructions sont 'données afin qu'une réponse précise à la ques 

tion ci-dessus puisse dorénavant être fournie. 
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VRAAG: 

Wie dirigeert de muziek van de Rijkswacht (naam) ? 
Welke wedde wordt aan deze muzlckrneester toegekend? 

ANTWOORD: 

Er bestaat geen « Muziek van de Rijkswacht». Een fanfare - dik 
wijls ten onrechte <i. Muziek van de Rijkswacht» genoemd - werd 
nochtans samengesteld door de sportkring. Ze is uitsluitend samen 
gesteld uit vrijwilligers die de normale dienst uitoefenen. Hun deelname• 
aan gezegde fanfare is volledig vl'ijwilllg. Deze fanfare wordt gediri 
geerd door de heer Mengal, qepeustonnecrd kcurondcrofficier van de 
Rijkswacht. 

• • * 

Bij artikel 7 van het ontwerp van begroting, werd door 
een lid van de Commissie een amendement ingediend, lui- 
dend als volgt : · 

« Verhoging van het crediet met 5.000.000 fr. ten einde 
de vergoedingen voor huisvesting te brengen van 2.400 fr. 
op 3.600 fr. per jaar, van 3.600 fr. op 4.800 fr. per jaar en 
van 4.800 fr. op .6.00Q fr. per jaar, met betaling van de 
nieuwe vergoedingen met ingang op 1 Januari 1952. Het 
crediet wordt aldus gebracht op 11.370.000 fr. plus 5 mil 
hoen fr. of 19.370.000 fr.» 

De heer Minister van Landsverdediging. die de zitting 
bijwoonde, verklaarde zich, zonder nader onderzoek, over 
dit. amendement niet te kunnen uitspreken, Diensvolgens 
besloot de Commissie niet tot de stemming over het voor 
stel te zullen overgaan. 
Er werden geen andere amendementen voorgebracht. 

Het wetsontwerp werd in zijn geheel goedgekeurd met 
10 stemmen tegen 7 en één onthouding. 

De Verslaggever, 

H. MARCK. 

De Voorzitter, 

L. JORIS. 

Ql!ESTION: 

Qui dirige la musique de la gendarmerie [nom) ? 
Qu-el est Je traitement qui est alloué à. ce chef de musique 7 

• RÉPONSE: 

Il n'existe pas de « Musique de la Gendarmerie». Une fanfare, 
appelée souvent à tort « Musique de 1a Gendarmerie », a toutefota été 
constituée par le cercle sportif. Elle est composée uniquement de volon 
taires qui accomplissent leur service normal. Leur parttclpation à la 
dite fanfare est entièrement bénévole. Cette fanfare est dirigêe par 
M. Mengal, sous-officier d'élite pensionné de la gendarmerie. 

* * * 

A l'article 7 du projet de budget, .un membre de la Com 
mission a proposé un àmendement libellé comme suit : 

« Majoration du crédit de 5.000.000 fr. en vue de por 
ter les indemnités de logement de 2.400 fr. à 3.600 fr. par 
an, de 3.600 fr. à 1.800 fr. et-de 4.800 fr. à 6.000 f_r. par 
an. avec paiement des nouvelles indemnités à partir du 
1°" janvier 1952. Le crédit est donc porté à 14.370.000 fr. 
plus 5.000.000 de fr .. · soit 19.370.000 fr.» 

M. le Ministre de la Défense Nationale, qui assistait à 
la séance, déclara ne pouvoir se prononcer sur cet amen 
dement sans examen complémentaire. En conséquence, la 
Commission décida de ne pas procéder au vote sur cette 
proposition. 
Aucun autre amendement n'a été proposé. 

* * " 

' \ 
L'ensemble du projet de loi a été adopté par 10 voix 

contre 7 et 1 abstention. · 

Le Rapporteur. 

H. MARCK.. 

Le Président, 

L. JORIS. 


